

قل ان الفضل بيد الله يؤتيه من يشاء والله واسع عليم
 دین کی نصرت کے لئے آگے سہاں پر شور ہے
 عسی ان یبعثنا ربک مقاما فحمودا
 اب گیا وقت خزاں کے میں پھل لائیکے دن

فہرست مضامین

- ۱۔ ریتۃ المسیح اخبار احمدیہ
- ۲۔ علائقہ کٹاک میں اشاعتِ احمدیہ
- ۳۔ نو مہینوں کے جعلی نام اور پیامِ صلح نامہ
- ۴۔ بنوہ مسیح موعود علیہ السلام
- ۵۔ سبھی میں کیوں کے پیدائش میں اسلام کی فتح
- ۶۔ خواجہ جن نظامی کی چند سوالات
- ۷۔ ہر نئی محدث ہوتا ہے
- ۸۔ ایک داستانِ پارینہ
- ۹۔ فہرست نو مہینوں
- ۱۰۔ ہنگامہ یورپ

تہذیب و تمدن کا پورا پورا پیمانہ

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسے قبول نہ کیا لیکن خدا اسے قبول کرے گا اور بڑے زور و جھول سے اس کی چھائی ظاہر کر دیگا۔ (الہام حضرت موعود)

الفصل

چند روزہ ہنگامہ کے سات روپے

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا۔ (الہام موعود)

ہر منزل و ہفت کو شائع ہوتا ہے۔

جلد ۲۴ مارچ ۱۹۱۸ء شنبہ ۱۲ جمادی الثانی ۱۳۳۷ھ نمبر ۶۸-۶۹

Digitized by Khilafat Library

مہینہ

خدا کے فضل سے حضرت خلیفۃ المسیح کی طبیعت رو بصحت گذشتہ مہینہ میں دو تین روز بارشِ طوب ہو گئی ہے۔

میر تقاسم علی صاحب ایڈیٹر فاروقی آن ہٹک آمیرالفاظ کی بنا پر جو میاں بنی بخش صاحب سب پو شہا شرفاویا نے اپنی تحریروں میں ان کی نسبت استعمال کئے تھے ہٹک عزت کا دعویٰ دائر کر دیا ہے۔

جناب حافظ روشن علی صاحب۔ جناب میر تقاسم علی صاحب اور جناب مولوی غلام رسول صاحب راجسکی غوث گذشتہ ریاست پٹیالہ میں احمدیہ جلسہ کی تقریب پر بھیجے گئے ہیں۔

۱۶۔ اچ سے ۲۸ اچ تک ایک کچھ قریب مہانوں کی فہرست ہمارے پاس پہنچی ہے۔ چونکہ گذشتہ مہینہ کی فہرست نہیں بھیجی گئی

اخبار احمدیہ

انجمن احمدیہ صدر انجمن مذکورہ کے سکریٹری صاحب اطلاع دیتے ہیں کہ یہاں تبلیغ کے لئے کوشش ہو رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے ایک صاحب کو جو عربی فارسی میں خوب تقریر کر سکتے ہیں سلسلہ حق میں داخل ہونے کی توفیق دی ہے۔ ان کا نام شیخ سید عبدالسلام شاہ صاحب ہے۔ آپ پشاور کا بلی دروازہ محلہ آسیا کے رہنے والے ہیں۔ پشتو تو ان کی اپنی زبان ہے۔ خداتعالیٰ ان کو استقامت دے

بزرگ محمد نواز خاں صاحب نمبر ۶ کلکتہ میں تبلیغ اور سرکلر روڈ ڈاکخانہ اشالی کلکتہ سے لکھتے ہیں کہ یہاں تبلیغ کی بہت ضرورت ہے عام طور پر لوگ احمدیت سے ناواقف ہیں۔ یہ شہر

بعیتِ خلافت

چونکہ نہایت وسیع ہے۔ اس لئے یہاں ضرورت ہے کہ ٹریکیٹ اور اشتہارات کے ذریعہ تبلیغ کی جائے۔ کچھ ٹریکیٹ تقسیم کئے گئے۔ ان کا اثر مفید ثابت ہو رہا ہے۔ جن اصحاب کے پاس تبلیغ سلسلہ کے متعلق ٹریکیٹ ہوں وہ مندرجہ بالا پتے سے بھیجیں۔ اور اگر قیمت دینا چاہیں تو خط و کتابت سے قیمت کا فیصلہ کر لیا جائے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

خاکسار نے سنہ ۱۹۱۸ء میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعیت کی تھی۔ اور بعد حضرت خلیفۃ اولیٰ رضی اللہ عنہ سے بھی کی تھی۔ اگر عرصہ سے آپ سے جبارم ہوں۔ اب آپ کے ہاتھ پر تجدید بعیت کر کے داخل بعیتِ خلافت ہوتا ہوں۔ حضور بعیت قبول فرما کر دعا فرمادیں کہ خداوند عالم ثابت نمود گرداند۔ نیز میری اہلیہ کی بھی بعیت قبول فرمادیں۔

محمد کاظم مستری موضع کاکشالی۔ شہر پشاور

۱۴ اور اب وہ بہت طویل ہو گئی ہے۔ اس لئے شائع کرنے سے سہزوری ہے۔

درخواست دعا

اکرم جناب سید حافظ عبدالوحید صاحب کی اہلیہ صاحبہ اور برادر محمد خورشید صاحب اکال گڑھ کی ہمیشہ صاحبہ بیمار ہیں ان کی صحت کے لئے پیر زادہ غلام غوث صاحب قریشی ساکن مرفع گوئی جو بعض ابتلاؤں میں ہیں اور برادر مولوی محمد عبدالعزیز یعنی شرفیور کے لئے بھی دعا کی جائے۔

نماز جنازہ

فاضل نوز محمد صاحب کی مومن قاضی چراغ الدین صاحب احمدی اور برادر شیر محمد صاحب بھینی فوت ہو گئے ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ احباب جنازہ غائب پڑھیں۔

علاقہ کشک میں اشاعت

الفضل کے کسی گذشتہ پرچہ میں ان پروردگاروں کی تعریف کو جو غیر احمدیوں کی طرف سے احمدیان کشک کو پہنچ رہی ہیں۔ انھیں میں سے ایک کی زبانی بیان کیا گیا تھا جس نے یہ بھی لکھا تھا کہ وہ کشک میں قاریانوں کے ساتھ جو برتاؤ رہتا ہے۔ اگرچہ اس کی نگہداشت کی جائے تو امید ہے کہ مذہب میرزائی سے بڑھ کر یہاں سے غائب ہو جائیگا۔ یہ الفاظ اس وقت سچے نکلتے تھے جبکہ احمدیان کشک کو طرح طرح سے دیکھ دیا جا رہا۔ اور ان کو مشکلات و مصائب میں مبتلا کرنے میں کوئی دقیقہ فرو گذر نہیں کیا جا رہا تھا۔ اور کچھ لیا گیا تھا کہ ہمارے ظلم و ستم اور جو رجحان سے مذہب میرزائی سے بڑھ کر یہاں سے غائب ہو جائیگا۔ لیکن ان کا یہ خیال اسی طرح غلط اور نادرست تھا جس طرح ہر ایک مٹی کے نمائندوں کا یہ خیال غلط ثابت ہوتا چلا آیا ہے کہ ہم اپنی جفاکاری اور ستم شکاری سے اس مدعی نبوت کے ماننے والوں کو صفحہ دنیا سے مٹا کر اس کے سلسلہ کو نابود کر دیں گے۔ جہلا کبھی ممکن ہے کہ وہ نوز سے خدا بھیجے اس

دنیا کے کپڑے اپنے منہ کی پھونکوں سے بچھا سکیں اور وہ روشنی جو خدا کی طرف سے آئے اسے ظلمت پسند ہستیوں کی کھلیں۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ اس نواز اور روشنی کے بچھانے کے لئے جس قدر زیادہ کوششیں کی جاتی ہیں۔ اسی قدر وہ زیادہ بڑھتی اور چمک دکھاتی ہے۔ اور دنیا کی کوئی طاقت اسے روک نہیں سکتی۔ چونکہ اس زمانہ میں احمدیت ہی وہ نوز ہے جسے خدا نے دنیا کو راہ راست دکھانے کے لئے بھیجا ہے اس لئے یہ ناممکن ہے کہ اس کی شعاعیں ظالموں کے ظلم و ستم کی دیوار سے رک سکیں۔

چنانچہ اسی علاقہ کشک کے متعلق دیکھ لیجئے جہاں احمدیت کے خلاف ایٹمی چوٹی تک کا زور لگا جا رہا ہے۔ اور ظلم و ستم کو اس حد تک پہنچا دیا گیا ہے کہ جس سے احمدیت کے سٹنٹوں کا انھیں پورا یقین ہو چکا ہے۔ لیکن کیا وہاں سے احمدیت سٹ گئی ہے۔ مٹا تو آگ رہا کیا ہے۔ اشاعت احمدیت کو ہی کوئی نقصان پہنچا ہے۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ خدا کے فضل و کرم سے خوب ترقی ہو رہی ہے۔ اور اسی پرچہ میں کشک کے قرب و جوار سے قریباً ایک سو ایسے اصحاب کے نام شائع کیے جا رہے ہیں جنہوں نے حال ہی میں جمعیت کی ہے۔ اور سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے ہیں۔ کیا یہ اس بات کا ثبوت نہیں ہے کہ احمدیت ایک ایسی زبردست صداقت ہے جو کسی سے دب نہیں سکتی ہے۔ اور نہ کوئی اسے روکنے کی طاقت رکھتا ہے۔ کاش اسی ایک نشان پر ہمارے مخالفین غور کریں کیونکہ یہ بات خدائی سلسلہ کے سوا اور کسی میں ہرگز نہیں پائی جاتی۔ کہ باوجود مخالفین کی سر فوٹو کوششوں کے دن بدن آگے ہی آگے بڑھتا چلا جائے۔ اور کوئی روک اس کے لئے سد راہ نہ ہو سکے۔ دیکھو اس وقت ظاہری ساز و سامان کے لحاظ سے احمدیوں کو اپنے مخالفین پر کسی قسم کی فوقیت ہوتی تو اور بات ہے۔ مساوات بھی حاصل نہیں۔ بلکہ بہت کم ہے۔ لیکن باوجود اس کے کامیابی انھیں کو حاصل ہو رہی ہے۔ جو ثبوت ہی اس بات کا کہ ان کے ساتھ خدا کا ہاتھ ہے۔ اور یہ سلسلہ خدا کا قائم کردہ سلسلہ ہے۔

۵۷ میل کے فاصلہ پر سپرنگ گولہ بار

۵۷ میل کے فاصلہ پر سپرنگ گولہ بار کا ایک اور بار منظر ہے کہ فاصلہ دراز سے ہر بار گھنٹے کے بعد سپرنگ پر گولہ باری کرنے کی کارروائی۔ آج صبح پھر شروع ہو گئی ہے۔ یہ ٹوپز انٹرنیسی لائن سے پرے ۱۲۔ کیلو میٹر ۱/۲ میل اور پیرس سے ۱۲۰ کیلو میٹر ۱/۲ میل کے فاصلہ پر واقع ہے۔ آج ۱۰ بجے صبح تک ۱۷ گولے پڑ چکے ہیں نقصان بہت کم ہوا ہے۔ گورنمنٹ نے فیصلہ کیا ہے کہ فاصلہ دراز کی گولہ باری کے باوجود زندگی کے معمولی کاروبار بشمول نظامی جذبات کے میز ٹرینوں اور ٹرینوں کی آمد و رفت بدستور جاری رہیگی۔ بازاروں میں جنرل عام کی ممانعت کر دی گئی ہے۔

۹ ڈویژن مصر و پیکار

۹ ڈویژن مصر و پیکار لندن ۲۵ مارچ۔ اعلان منظر ہے کہ پہلے دن ٹینک نے جو جارحانہ کارروائی کی تھی۔ اس میں ۱۰ ڈویژن ہمارے مقابلہ پر تھے۔ مگر اس وقت ۹ ڈویژن ہمارے ساتھ منظر وقت پیکار میں۔ اور ابھی اور فوج آرہی ہے۔ ان میں سے غنیم کی آدھی فوج برطانیوں کے مقابلہ پر ہے۔

جنگ کی کمان قبضہ کے ہاتھ

جنگ میں قبضہ کے ہاتھ لندن ۲۴ مارچ اس ہے کہ جرمنی کی سرکاری رپورٹ میں کمان قبضہ کے فوجی کمانڈر ہاتھ میں لینے کا ذکر کیا گیا ہے۔ اور لکھا گیا ہے کہ جرمن دلچسپی رپورٹ واکئی فوج نے اسیران جنگ گرفتار کئے۔ اس سے اتحادی پائپ لائن کی اس ریلے کی تصدیق ہوتی ہے۔ کہ قبضہ نے اس جنگ پر اپنے تمام ملک و قوم کی بازی لگا دی ہے۔ اور وہ اس سے اپنے خاندان کے لئے فوج کی شان و شوکت حاصل کرنے کی توقع رکھتا ہے۔

ہر جگہ غنیم کو روک دیا گیا

ہر جگہ غنیم کو روک دیا گیا لندن ۲۴ مارچ رپورٹ کا نامہ نگار برطانوی فوجی صدر مقام سے اطلاع دیتا ہے کہ حالت موجودہ یہ معلوم ہوتی ہے کہ ہم نے غنیم کو عملی طور پر تمام محاذ پر روک رکھا ہے۔ اگرچہ وہ نہایت شدت سے حملے کر رہا ہے۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم
محمد ونبی علی رسولہ الکریم

الفضل

قاریان دارالامان ۱۲ - مارچ ۱۹۱۸ء

نومبالتین کے جعلی نام

اور
پیام صلح ناکام
(تذکرہ اول)

افضل کے ایک گزشتہ پرچہ میں پیام صلح کے اس لغو اور بیوقوفہ الزام کے جواب میں کہ نومبالتین کی جو فرسٹس افضل میں شائع ہوتی رہتی ہیں ان میں بعض وقت جعلی نام لکھ دینے سے بھی دریغ نہیں کیا جاتا چیلنج دیا تھا کہ اگر پیام صلح نے غلط بیانی اور دھوکہ دہی سے کام نہیں لیا۔ بلکہ واقعہ میں اسے جعلی وقت ایسے معلوم ہیں جن میں جعلی نام شائع ہوئے ہیں تو سامنے آئے۔ اور ان ناموں میں سے کم از کم ایک سو جعلی نام پیش کرے۔

اس کے جواب میں پہلے تو صرف ایک ایسے نام کو پیش کر کے اپنا چیلنج پھرانے کی سعی لاحاصل کی گئی جس کے متعلق عرصہ ہوا جواب دیا جا چکا ہو لیکن اب بہت غور و فکر اور صلاح و مشورہ کر کے "افضل کا چیلنج منظور" کرنے کا اعلان کیا گیا ہے مگر سوائے ان الفاظ کے کہ جو سٹیٹنگ کے طور پر جعلی لکھے گئے ہیں باقی جو کچھ لکھا گیا ہے۔ اس سے چیلنج کے منظور کرنے کا ہرگز پتہ نہیں ملتا بلکہ یہ ثابت ہوتا ہے کہ راہ فرار اختیار کرنے کے لئے ایک ایسی صورت چمکانی گوش اور سعی کی گئی ہے جس سے لکھنے والے کی گھبرائش اور بے چارگی کا نقشہ آنکھوں کے سامنے پھر جاتا ہے۔ اور اس کے نومبالتین

کے جعلی نام شائع کرنے کے الزام کی حقیقت کھل جاتی ہے۔ ان الفاظ کو ہم ذیل میں نقل کئے دیتے ہیں تاکہ ناظرین کرام خود بخود اس کے ساتھ اس بات کا اندازہ لگالیں۔ وہ الفاظ یہ ہیں کہ ۱۔

"آج ہم افضل کے اس چیلنج کو بھی اس صورت میں منظور کرتے ہیں۔ کہ سو نام نہیں اپنی شائع کردہ کل فرسٹ ہائے نومبالتین۔ کل کے ناموں کے پورے پتے وہ شائع کر دے آج تک ان فرسٹوں میں نام کے ساتھ پتہ کوئی نہیں ہوتا۔ صرف مبالغہ جس ضلع میں رہتا ہے ساسی کا نام ہوتا ہے اس لئے ہمیں ان ساری فرسٹوں میں سے کسی بھی سو نام پر اعتبار نہیں وہ ان سب ناموں کے ساتھ ان کے پورے پتے شائع کرے پھر ہم دیکھ لیتے گے۔ کہ ان میں کہاں تک صداقت اور راستبازی کو دخل ہے اور ایسے جعلی ناموں کو انشاء اللہ لگا کر کے رکھ دیں گے۔ ۲۰۔ مارچ ۱۹۱۸ء"

جنیال خود پیام نے ہم سے یہ ایک ایسا مطالبہ کیا ہے جو نہایت ہی زبردست اور سنگین ہونے کے علاوہ۔ لا جواب بھی ہے۔ لیکن اس کے ان الفاظ جن کو جعلی کر دیا گیا ہے۔ درج اس کی اس دھوکہ دہی اور غلط بیانی کا جو اس نے نومبالتین کی فرسٹوں کے متعلق پھیلائی چاہی تھی۔ نادر پور بکھر گیا ہے۔ اور اس کی بیوقوفہ سرتابی میں کسی قسم کا شک و شبہ باقی نہیں رہا۔ کیونکہ اس نے یہ مطالبہ ہم سے اس وقت کیا ہے جب کہ ہم نے اس کے اس الزام کے جواب میں کہ

مدان (حضرت خلیفہ ثانی) کے ہاتھ پر بیعت کرنے والوں کی فرسٹیں آئے دن چھپتی رہتی ہیں جن میں سچ کی تیز کا حیاں تو میا نصیب۔ کو آنا ہی کیوں ہے۔ بعض وقت جعلی نام لکھ دینے سے بھی دریغ نہیں کیا جاتا کہ پیام صلح ۳۔ مارچ

چیلنج دیا تھا کہ :-

"وہ سامنے آئے۔ اور ان ناموں کو شکر کہ جن کے جعلی ہونے کا اس کے پاس ثبوت ہے"

افضل ۱۲۔ مارچ
اب ہم پوچھتے ہیں کہ اگر اسے نومبالتین کی ساری فرسٹوں میں سے کسی بھی سو نام پر اعتبار نہیں۔ یعنی اس کے نزدیک تمام کے تمام نام اپنے اعتبار سے گئے ہیں۔ تو پھر پہلے اس نے یہ کیوں لکھا تھا کہ "بعض وقت جعلی نام لکھ دینے سے بھی دریغ نہیں کیا جاتا" اس سے تو معلوم ہوتا ہے۔ کہ اس کے نزدیک اکثر اوقات صحیح اور درست نام لکھے جاتے ہیں۔ ہاں بعض وقت جعلی ہوتے ہیں۔ لیکن اب کہا جاتا ہے کہ کوئی نام بھی قابل اعتبار نہیں۔ کیا یہ دروغ گورا حافظہ نہ باشد۔ کا ثبوت نہیں ہے۔ اسی سے پیام کے الزام کی حقیقت کھل جاتی ہے۔ لیکن اس کے علاوہ مندرجہ ذیل الفاظ خاص طور پر قابل توجہ ہیں۔ ارشاد ہوتا ہے کہ

کل فرسٹ ہائے نومبالتین کے ناموں کے پورے پتے شائع کر دو۔ پھر ہم دیکھ لیں گے کہ ان میں کہاں تک صداقت اور راستبازی کو دخل ہے۔ اور ایسے جعلی ناموں کو انشاء اللہ لگا کر کے رکھ دیں گے۔ ہمیں اس ارشاد کی فرسٹیں میں کوئی بھڑک نہیں۔ اور ہم ہر وقت اس کے لئے تیار ہیں لیکن براہ کرم ہمیں یہ سمجھا دیا جائے۔ کہ جب آپ کل نومبالتین کے پورے پتے شائع ہونے کے بعد یہ دیکھنے کی تکلیف گوارا فرمائیں گے۔ کہ ان میں کہاں تک صداقت اور راستبازی کو دخل ہے۔ اور اس وقت "آپ جعلی ناموں کو لگا کر کے رکھ دینے کی شفقت برداشت کرنے کے قابل ہونگے۔ تو پھر آپ کے پہلے ہی کس منہ کو یہ لکھ دیا تھا کہ بعض وقت جعلی نام لکھ دینے سے بھی دریغ نہیں کیا جاتا" اگر یہ لکھتے وقت غلط بیانی اور دھوکہ دہی کو کام فرمایا تھا۔ تو خیر۔ یہ آپ کے بائیں ہاتھ کا لکھیں ہے۔ لیکن اگر کسی ثبوت کی بنا پر لکھا تھا۔ تو پھر اب کل نومبالتین کے پورے پتے شائع

کرانے کی ضرورت تھا کیا ہے۔ جس ذریعے سے آپ نے
 بعض وقت جعلی ناموں کے شائع کرانے کا ثبوت
 ہم پہنچایا ہے۔ اسی ذریعے کے فرسٹلے نمبر میں
 کے جعلی ہونیکا ثبوت مہیا کر لیجئے۔ یہ تو آپ خود
 ماننے میں کہ افضل میں نو مہا تعین کی جو فرسٹلے
 شائع ہوتی ہیں۔ "آج تک ان فرسٹوں میں نام کے
 ساتھ پتہ کوئی نہیں ہوتا۔ صرف مبالغہ میں منسلح میں
 رہتا ہے۔ اسی کا نام ہوتا ہے "پس جب آپ
 اس صورت میں بھی اس بات کا ثبوت ہم پہنچا کر
 ہیں۔ اور ہم پہنچا ہی نہیں سکے۔ بلکہ پہنچانے میں کہ
 "بعض وقت جعلی نام شائع کئے جاتے ہیں۔
 تو پھر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایہ اللہ تعالیٰ کے
 عد سعادت مدد کے کل نو مہا تعین کے ناموں کا
 مع پورے پتے کے شائع کرنا جو خدا کے فضل
 و کرم سے ہزار تک پہنچے ہوتے ہیں۔ اور تمام غیر سبائت
 سے بہت زیادہ ہوں۔ ایک تھیں حاصل اور
 بے فائدہ دوسری ہے۔ ہاں اگر پیام یہ اعلان
 کر دے کہ جب تک تمام نو مہا تعین کی فرسٹوں کو
 سوان کے پورے اور کس پتے کے نہ شائع کیا
 جائے اس وقت تک کسی جعلی نام کے شائع
 کرانے کا ثبوت دینے کے لئے ہمارے پاس کوئی
 ذریعہ نہیں ہے۔ اور پہلے جو یہ لکھا گیا ہے کہ بعض
 وقت جعلی نام شائع کرانے سے دریغ نہیں
 کیا جاتا پھر بالکل جھوٹ اور غلط ہے۔ اور ہم اس غلط
 بیانی کو داپس لیتے ہیں۔ تب ہم کل نو مہا تعین کی
 فرسٹ پیش کرنے کی درخواست کو کسی قدر مقبول
 سمجھیں گے۔ لیکن جب تک ایسا نہ کیا جائے۔ اس وقت
 تک پیام کو کوئی حق نہیں ہے۔ کہ کل فرسٹ کا مطالبہ
 کرے۔ پس اگر پیام کو حق پسند ہی سے کچھ بھی تعلق ہے
 تو مذکورہ بالا دونوں باتوں میں سے جس کو چاہے اختیار کرے
 آئندہ نمبر میں ہم انشاء اللہ بتائیں گے۔ کہ کل فرسٹ
 کے شائع کرنے کا مطالبہ کرنے کی تہ میں کیا راز
 ہے۔

مسلمان عورتوں کا عہد نامہ تعدد و ازواج کے خلاف

۳-۲۔ ماچ کو آل انڈیا مسلم لیڈز کانفرنس کے پانچواں
 اجلاس جو لاہور میں ہوا ہے۔ اس کی مختصر روداد
 ۲۲۔ ماچ کے ستارہ صبح میں شائع ہوئی ہے جس کو
 معلوم ہوا ہے۔ کہ اور ریڈیویشنز کے علاوہ ایک
 ریڈیویشن کثرت ازدواج کے خلاف پیش کیا گیا جس
 کے متعلق مندرجہ ذیل عہد نامہ لکھ کر مسودات نے
 اپنے دستخط ثبت کئے۔ کہ:-

۱۔ باسقران اپنی بیٹیوں۔ بہنوں۔ اور اسی
 رشتہ داروں کی شادی کسی ایسے شخص کے
 ساتھ نہ کریں گی۔ جس کی ایک بیوی زندہ موجود
 ہو۔

یہ صاحب علم و کمال مسودات کا تازہ کار نامہ
 جنہوں نے موجودہ تہذیب کی گرد میں پرورش پائی ہے
 اور جو اس زمانہ میں اپنے آپ کو خاتونان اسلام کا
 کامل نمونہ قرار دیتی ہیں۔ آہ کیسا روئے کا مقام اور شرف
 کی جگہ ہے کہ عورتیں بھی جعلی الاعلان احکام اسلام کے
 خلاف آواز اٹھانے کی جرأت کر رہی ہیں۔

اگرچہ اس وقت تک اس قسم کے بہت سی روایات
 رونما ہو چکے ہیں۔ کہ مسلمان کھلانے والے مردوں نے
 جعلی الاعلان اسلامی احکام پرستی اڑائی۔ انھیں غور
 اور بیہودہ قرار دیا۔ ان کے خلاف کرنے کو جائز اور
 روا سمجھا۔ لیکن مسلمان کھلانے والی عورتوں کی طرف
 سے بھی تک کوئی اس قسم کا کلمہ سننے میں نہیں آیا تھا
 اگر اب اس کسر کو مسلم لیڈز کانفرنس کی مہذب
 تعلیم یافتہ اور سخی روشنی سے منور شدہ خواتین نے
 پورا کر دیا ہے۔ اور تعدد و ازواج کے خلاف عہد نامہ
 لکھ کر ثابت کر دیا ہے کہ وہ بھی اپنے مردوں کو
 پیچھے نہیں ہیں۔ بلکہ خدا تعالیٰ کے احکام کو توڑنا اللہ
 تعالیٰ اور بیہودہ قرار دینے کے لئے وہ ہر وقت تیار

تیار رہیں۔

کاش ان کے دل میں اسلام کی کچھ عزت و توقیر رہتی
 تادہ خدا تعالیٰ کے اس صریح اور واضح ارشاد کے
 خلاف جس میں اس نے مردوں کو دو دو تین تین اور
 چار چار بیویاں کرنے کا حکم دیا ہے۔ اور عورتوں کی حالت
 میں ایک کی اجازت ہی ہے۔ یہ عہد نامہ نہ مرتب کرتیں
 کہ باسقران اپنی بیٹیوں۔ بہنوں۔ اور اسی پرستندوں اور
 کی شادی کسی ایسے شخص کے ساتھ نہ کریں گی۔ جس کی
 ایک بیوی زندہ موجود ہو۔ کیونکہ خدا تعالیٰ مردوں کو حکم فرماتا
 ہے فانکھوا ما طاب لکم من النساء صدقنی
 و قلت و لا یح فان خفتن الا تعدوا و لا خواحدہ
 کہ اسے مرد عورتوں میں سے جو تمہیں پسند آئیں ان سے
 نکاح کرو۔ دو دو تین تین اور چار چار کے ساتھ لیکن
 اگر ان میں عدل کرنے سے ڈرو۔ تو ایک ہی سے کرو۔ اس
 ارشاد خداوندی سے صاف ظاہر ہے کہ اگر کوئی شخص ایک
 سے زیادہ عورتوں میں عدل قائم رکھنے کی اہلیت رکھتا
 ہے تو اس کے لئے ضروری ہے کہ ایک سے زیادہ
 عورتوں سے نکاح کرے۔ ہاں اگر عدل کرنے کی طاقت
 نہ رکھتا ہو تب ایک سے نکاح کرے۔ خدا تعالیٰ کے
 اس صریح ارشاد کے ہوتے ہوئے تعدد و ازواج کے
 خلاف عہد نامے لکھنا اگر خدا تعالیٰ کے احکام کو بے نظر تخیر
 دیکھنا اور اسلام کے خلاف چلنا نہیں تو اور کیا ہے۔ اس قسم
 کا عہد نامہ لکھنے والی مسودات کو چاہئے۔ کہ وہ ان لوگوں
 پر نظر کر لیں جنہوں نے خدا تعالیٰ کے احکام کو پس پشت ڈال
 کر اپنی خواہشات کو پیش کیا انھیں اس میں کہاں تک مہیا بیانی
 ہوئی کہ یہ کامیاب ہو جائیگی۔

کیسے تجب کی بات ہے کہ آج کل جب کہ خدا تعالیٰ کا زبرد
 ہاتھ ان لوگوں سے تعدد و ازواج کا اقرار کر رہا ہے۔
 جن کی مذہبی روایات اس کے سخت مخالف ہیں، اسلام کا دعویٰ
 کرنا اور عورتیں اس کے خلاف آواز اٹھا رہی ہیں۔ اگر وہ
 اس معاملہ میں اپنی پوزیشن پر ہی غور کرتیں کہ اپنی بیٹیوں اور
 بہنوں اور دیگر رشتہ داروں کے نکاح کے متعلق مذہبی طور پر
 ان کو کس قدر اختیار حاصل ہے۔ تو اس قسم کا عہد نامہ مرتب
 کرنے کی جرأت نہ کرتیں۔

نبوت مسیح موعود علیہ السلام

مذہب ذیل مضمون جناب شیخ عبدالرحمن صاحب مولوی فاضل نے، مارچ مرفوعہ بدھلی کے اس جلسہ میں پڑھا۔ جو غیر مبائعین سے اختلافی مسائل پر مباحثہ کرنے کے لئے منعقد کیا گیا تھا۔ ایڈیٹر۔

برادران اسلام عنیکم رحمۃ اللہ وبرکاتہ اس وقت ہمارے اور غیر مبائعین کے درمیان بعض اہم مسائل میں تنازعہ واقع ہوا ہے۔ جس کے فیصلے کے لئے میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتاب ہی کو حکم ٹھہراتا ہوں۔ کیونکہ حضرت اقدس متحد گوٹا کے صاحب کے حاشیہ پر فرماتے ہیں۔

جو شخص مجھے دل سے قبول کرتا ہے۔ وہ دل سے اطاعت بھی کرتا ہے۔ اور ہر ایک حال میں مجھے حکم ٹھہراتا ہے۔ اور ہر ایک تنازع کا مجھ سے فیصلہ چاہتا ہے مگر جو شخص مجھے دل سے قبول نہیں کرتا۔ اس میں تم نخوت اور خود پسندی اور خود اختیار پائیگی پس جانو کہ وہ مجھ سے نہیں ہے۔ کیونکہ وہ میری باتوں کو جو مجھے خدا سے ملی ہیں عزت سے نہیں دیکھتا۔ اس لئے آسمان پر اس کی عزت نہیں ہے۔

پس اس تحریر کے مطابق ہم دونوں فریقوں کو حضرت صاحب کے فیصلے کے آگے سر جھکا دینا چاہئے۔

سب سے بڑا مسئلہ

ان تنازعہ ذیہ مسائل میں سے سب سے بڑا مسئلہ نبوت ہے۔ کیونکہ اس کے فیصلہ ہو جانے سے دیگر مسائل بھی ساتھ ہی فیصلہ ہو جاتے ہیں۔ اس لئے میں سب سے پہلے اسی مسئلہ پر روشنی ڈالنا چاہتا ہوں۔ مگر قبل کچھ تحریر کرنے کے یہ بتا دینا بھی ضروری سمجھتا ہوں۔ کہ ہمارا اور غیر مبائعین کا۔ اس مسئلہ میں کیا اختلاف ہے کیونکہ جب تک اس اختلاف کا پتہ نہ لگھاوے۔ تب تک

میری اس تقریر کو اچھی طرح سے سمجھنا شدید بعض ماہرین کے لئے کسی قسم مشکل ہو۔

مسئلہ نبوت میں کیا اختلاف ہے

سوا دو ہے کہ اس بات میں تو زلفیقین کا بالکل اختلاف نہیں کہ فقط "بنی" کا حضرت اقدس پر بولا نہیں جاسکتا یا لفظ "بنی" حضرت صاحب نے اپنے لئے استعمال نہیں فرمایا یا اس کے الہاموں میں وارد نہیں ہوا کہو کہ "جرمی اللہ فی حلال الانبیاء" خدا کا رسول نہیں کے صلوں میں "اور ہوا الذی اوسل۔ رسولہ بالہدی و دین الحق لیظاہرہ علی الدین کلہ ترجمہ خدا وہ خدا ہے۔ جس نے اپنا رسول اور اپنا فرستادہ اپنی ہدایت اور سچے دین کے ساتھ بھیجا۔ وغیرہ الامات کے ہوتے ہوئے کس طرح کوئی جرات کر سکتا ہے۔ کہ یہ کہے کہ حضرت اقدس کے حق میں لفظ "بنی" کا نہیں بولا گیا۔ بلکہ اصل اختلاف "بنی" کے مفہوم میں واقع ہوا ہے۔

غیر مبائعین حضرت مسیح موعود کو کیسا نبی سمجھتے ہیں

جنانچہ ہمارے غیر مبائعین اصحاب فرماتے ہیں کہ حضرت اقدس انہی معنوں میں نبی یا رسول تھے۔ جن معنوں میں اس آیت کے دو سر مجدد بھی نبی اور رسول کہلاتے ہیں۔ شرعی اصطلاح میں نبی اور رسول ہرگز نہ تھے۔ کیونکہ حقیقی نبوت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ختم ہو چکی ہے۔ آپ کے بعد نہ کوئی پھر نبی و اس آئیگا۔ اور نہ کوئی نبی نبی مبعوث ہوگا۔ اس میں شک نہیں کہ پہلی امتوں میں بعض عظیم الشان نبیوں اور رسولوں کے خلفاء حقیقی نبی اور رسول ہوتے رہے۔ لیکن اس آیت کے خلفاء میں سے خود کوئی کتنا ہی عظیم الشان خلیفہ کیوں نہ ہو وہ حقیقی نبی۔ اور رسول نہیں ہو سکتا۔

مبائعین حضرت مسیح موعود کو کیسا نبی یقین کرتے ہیں

آپ انہی معنوں میں نبی تھے۔ جن معنوں میں انبیاء سابقین تھے۔ یعنی جن امور کے پاسے جانے کی وجہ سے گذشتہ انبیاء نبی کہلاتے۔ وہ سب اور آپ میں پائے جاتے تھے۔ اور ان کے پاسے جانے کی وجہ سے گذشتہ انبیاء نبی کہلاتے۔ اور نیز آپ حقیقی معنوں کے خاڈ نبی تھے۔ اور نیز ختم نبوت کے یہ معنی نہیں کہ آنحضرت صلعم کے بعد کوئی نبی نہیں ہو سکتا۔ بلکہ ختم نبوت کا صرف اتنا مفہوم ہے۔ کہ کمالات نبوت بنی کریم صلعم پر ختم ہو چکے ہیں۔ اب کوئی شخص نبوت کے درجہ کو بغیر آپ کی کامل اتباع اور بغیر آپ کے فیض سے مستفیض ہونے حاصل نہیں کر سکتا۔ اور اگرچہ اس امت میں پہلے کوئی ایسا خلیفہ نہیں ہوا جس کو نبی کا لقب دیا گیا ہو مگر مسیح موعود ایسے خلیفہ ہیں جن کو نبی کا لقب پانے میں مخصوص کیا گیا ہے۔

کون حق پر ہے

اب اس اختلاف کو مٹانے کے لئے اور اس بات کو سمجھنے کے لئے کہ کون سا فریق حق پر ہے۔ مندرجہ ذیل اور کچھ فیصلے ہو جانا ضروری ہے۔

- (۱) نبوت کس کو کہتے ہیں۔
 - (۲) وہ کون سے امور ہیں جن کے پاسے جانے سے کوئی شخص نبی کے لقب کو پانے کا مستحق بن جاتا ہے
 - (۳) کیا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بنی کے مفہوم کو مشروع و عرس سے لے کر وفات تک ایک ہی سمجھتے رہے ہیں۔ یا کبھی وقت اس مفہوم میں تبدیلی کر دی۔ کیونکہ یہی ایک بات ہے جس کے حل ہو جانے سے سارا اختلاف ہی حل ہو جاتا ہے۔
- ہمارے نزدیک حضرت اقدس مسئلہ ہر سے پہلے نبوت کی کچھ اور تعریف فرمایا کرتے تھے۔ اور اس تعریف کی بنا پر جب کبھی آپ کے الامات میں لفظ نبی کا آتا تو اس کی تاویل کر لیتے۔ اور اس کو جزوی نبی ناقص

ابنی اور غیر بنی اور حضرت و غیرہ قرار دے لیتے۔ لیکن اس کے بعد خدا تعالیٰ کی وحی کے تحت اس تعریف کو بدل دیا۔ اور اس جہد ملی کے ساتھ ہی اپنے آپ کو صریح طور پر بنی کے نام سے لکھنے لگے۔ اور لفظ جزوی۔ ناقص اور محرف اور غیر بنی کا اپنے نام سے ہٹا دیا۔ اور اگر کسی نے اس سے انکار کیا تو اس کو اچھی طرح سے ڈانٹا۔ اور اس کے ذمے دے دئے کو بدلے دینے کے لئے کہا۔

مگر ہمارے غیر صلیح اصحاب اس تبدیلی کے قائل نہیں۔ بلکہ وہ کہتے ہیں کہ حضرت اقدس نے میں طرح شروع میں اپنے آپ کو غیر بنی یا جزوی یا ناقص بنی کہا تھا۔ اسی طرح وفات تک کہتے رہے اور کسی قسم کی تبدیلی نہیں کی۔

سوزیل میں میں پہلے اس تعریف کو درج کرتا ہوں۔ جو حضرت اقدس ^{۱۹۰۱} سے پہلے سمجھا کرتے تھے۔ اور پھر بعد میں بتاؤنگا کہ آیا اس میں کوئی تبدیلی ہوئی ہے۔ یا نہیں۔

حضرت مسیح موعود سے پہلے بنی کی کیا تعریف کرتے تھے

میں کہ آپ سزیر فرماتے ہیں۔ کہ "مگر حکم اسلام کی اصطلاح میں بنی اور رسول کے یہ معنی ہوتے ہیں۔ کہ وہ کامل شریعت لائے ہیں۔ یا بعض احکام شریعت سابقہ کو منسوخ کرنے ہیں۔ یا بنی سابق کی امت نہیں کہلاتے۔ اور براہ راست بغیر استفاضہ کسی بنی کے خدا تعالیٰ سے تعلق رکھتے ہیں۔ اس لئے ہوشیار رہنا چاہئے کہ اس جگہ بھی یہی معنی نہ سمجھ لیں۔ کیونکہ ہماری کتاب بجز قرآن کریم کے نہیں ہے اور ہمارا کوئی رسول بجز محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے نہیں ہے۔ اور ہمارا کوئی دین بجز اسلام کے نہیں ہے۔ اور ہم اس بات پر ایمان رکھتے ہیں کہ ہمارے بنی صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیا اور قرآن شریف خاتم الکتب

ہے۔ ۴۔ الحکم جلد ۳۔ نمبر ۲۔ صفحہ ۱۸۹

سندرجہ بالا تعریف سے یہ صاف پتہ لگتا ہے کہ حضرت مسیح موعود کے نزدیک اسی وقت بنی کے لئے مزدوری تھا کہ یا تو وہ

- (۱) کامل شریعت لائے
- (۲) یا سابقہ شریعت کے بعض احکام کو منسوخ کرے
- (۳) اور براہ راست بغیر استفاضہ کسی بنی سابق کے خدا تعالیٰ سے تعلق رکھے۔

اس وقت حضرت مسیح موعود کے اپنے آپ کو بنی قرار نہ دینے کی وجہ

ذہ پائی جاتی تھی۔ نہ تو آپ کوئی جدید کامل شریعت لائے تھے۔ اور نہ آپ نے شریعت سابقہ کے کسی حکم کو منسوخ کیا تھا۔ اور نہ آپ براہ راست بغیر استفاضہ بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم خدا تعالیٰ سے تعلق رکھتے تھے۔ اس لئے جب کبھی خداوند کریم آپ کو لفظ بنی سے پکارتے تو آپ فوراً اس کی تاویل کر لیتے۔ اور اس کو جزوی ناقص وغیرہ قرار دیکر لوگوں کو غلط فہمی میں پڑنے سے ہوشیار کر دیتے۔ جیسا کہ اسی سندرجہ بالا عبارت میں کیا ہے۔ ہر ایک وہ شخص جس کو اللہ تعالیٰ نے تمہارا سا ہم اور عقل سلیم عطا کی ہے بہت آسانی سے سمجھ سکتا ہے۔ کہ جب کہ آپ بنی کا یہ مفہوم سمجھا کرتے تھے۔ اذی وہ مفہوم تھا جو مسلمانوں میں عام طور پر مسلم تھا۔ تو پھر کس طرح آپ اپنے آپ کو بنی کہہ سکتے تھے۔ مگر اور قرآن اور احادیث میں اپنا نام بنی رکھا ہوا دیکھتے تھے۔ بعد ازاں اپنے الہامات میں پاتے تھے کہ خدا تعالیٰ نے ہمارے لفظ بنی اور رسول کو استعمال فرمایا ہے۔ اور اذہرا اپنے اندر وہ مفہوم مستحق نہیں پاتے تھے جو میں نے اوپر بیان کیا ہے۔ یعنی کامل شریعت کا لانا یا سابقہ شریعت کے کسی حکم کو منسوخ کرنا۔ یا براہ راست بغیر استفاضہ

بنی کریم نبوت کے درجہ تک پہنچا۔ کیونکہ آپ نے جو کچھ بھی حاصل کر رہے تھے۔ وہ سب بنی کریم کی فیض اور آپ کے دامن کے ساتھ وابستہ ہونے کی وجہ سے ہی۔ اور آپ کی محبت میں گمازا اور فنا ہونے سے ہی حاصل کر رہے تھے اس لئے آپ نے باوجود بنی ہونے کے۔ اور باوجود اپنے اندر نبوت کے حقیقی معنوں کے مستحق ہونے کے پھر بھی اپنے آپ کو غیر بنی ہی کہا۔ اور کہا کہ میرے لئے جو لفظ بنی کا استعمال ہوتا ہے وہ محبت کے معنی میں ہے۔

حضرت مسیح موعود کی نبوت کے خلاف غیر مبطلین کے حوالے اور ان کا جواب

ادرس بنی کی یہ تعریف سمجھا کرتے تھے۔ اور جس کی بنا پر حضرت اقدس نے نبوت سے انکار کیا ہے۔ اس سے پیچھے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ ہم تو حضرت اقدس کو ہرگز بنی تسلیم نہیں کریں گے۔ اگرچہ وہ مفہوم حضور نے بدل ہی دیا ہو اب میں ذیل میں ان حوالوں کو درج کرتا ہوں جن سے صاف پتہ لگ جائیگا کہ حضرت اقدس نے اس تعریف کو بدل دیا۔ اور اپنے آپ کو حقیقی معنوں کے لحاظ سے بنی سمجھنے لگ پڑے۔ چنانچہ حضرت اقدس براہین احمدیہ حصہ پنجم ص ۱۳۸ پر تحریر فرماتے ہیں۔

"بعض کہتے ہیں کہ اگرچہ یہ سچ ہے۔ کہ صحیح بخاری اور مسلم میں لکھا ہے۔ کہ آنے والا عیسیٰ اسی امت میں ہوگا۔ لیکن صحیح مسلم میں صریح لفظوں میں اس کا نام نبی اللہ رکھا ہے۔ پھر کیونکہ ہم مان لیں کہ وہ اسی امت میں سے ہوگا۔"

اب اس سوال کی عبارت سے صاف پتہ لگتا ہے کہ سائن کا مطلب یہ ہے کہ آپ عیسیٰ موعود نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ آپ بنی نہیں ہو سکتے۔ اس واسطے کہ اس امت میں بنی کا آنا خاتم النبیین کے خلاف ہے۔ جیسا کہ غیر صلیح اصحاب بھی کہتے ہیں۔ کہ کوئی نبی نبی آحضرت کے بعد نہیں آسکتا۔ اور عیسیٰ کا بنی اللہ ہونا ضروری ہے۔ اب اگر آپ پہلے اعتقاد پر ہی قائم ہوئے۔ کہ نبوت سے مراد

مراد محمد شیتا اور جنوری نبوت اور ناقص نبوت ہے۔ تو سائل کو جواب دیتے۔ کہ حدیثوں میں جو عیسیٰ کے لئے نبی کا لفظ آیا ہے۔ وہ دراصل یعنی غیر نبی ہی ہے جیسا کہ آپ پہلے ہی تادیل فرماتے رہے ہیں۔ لیکن آپ یہ جواب نہیں دیتے۔ بلکہ یہ تسلیم کر لیتے ہیں کہ درحقیقت حدیثوں میں عیسیٰ کے لئے نبی کا لفظ اپنی حقیقی معنوں ہی میں استعمال ہوا ہے۔ لیکن جن معنوں کو تم سمجھ کر نبی کریم کے بعد نبوت کو اس امت میں بند کرتے ہو۔ وہ نبوت کے حقیقی معنی ہی نہیں اس لئے میں نبی ہوں اور عیسیٰ بھی ہو سکتا ہوں۔ چنانچہ حضرت اقدس کے جواب پر غور فرماؤ کہ آیا اس سے ہی نکاشا ہے کہ نہیں۔

حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں (ص ۱۸۱) میں جیسے پیغمبر سے پیدا ہوئی ہے کہ نبی کے حقیقی معنوں پر غور نہیں کی گئی نبی کے معنی صرف یہ ہیں کہ خدا سے بذریعہ وحی جنر پائے والا۔ اور شرف مکالمہ الہیہ سے مشرف ہو۔ شریعت کا لانا اس کے لئے ضروری نہیں اور نہ یہ ضروری ہے کہ صاحب شریعت رسول کا تابع نہ ہو پس ایک امتی کو ایسا نبی قرار دینے سے کوئی محذور لازم نہیں آتا۔

اس جواب سے مندرجہ ذیل باتیں صاف طور پر معلوم ہو رہی ہیں۔
 (۱) نبی کے لئے شریعت کا لانا ضروری نہیں۔
 (۲) اور نہ یہ ضروری ہے کہ کسی صاحب شریعت رسول کا تابع نہ ہو۔
 (۳) بلکہ نبوت کا صرف اتنا ہی مفہوم ہے کہ خدا سے بذریعہ وحی جنر پائے والا اور شرف مکالمہ الہیہ سے مشرف ہو۔
 (۴) اور یہی نبوت کے حقیقی معنی ہیں۔
 چنانچہ مندرجہ ذیل حوالے اور بھی اس کی تائید فرماتے ہیں۔
 ایک فلسفی نے کہا ازالہ
 ”نبی کے لئے شریعت ہونا ضروری نہیں ہے۔ یہ صرف

موصوبت ہے جس کے ذریعہ سے امور غیبیہ کھلتے ہیں۔ پس میں جبکہ اس مدت تک اس طرح کی کتب کے قریب خدا کی طرف سے پاکر کچھ نہ خود دیکھ چکا ہوں۔ کہ صاف طور پر پوری ہو گئیں۔ تو میں اپنی نسبت نبی یا رسول کے نام سے کیونکہ انکار کر سکتا ہوں۔“

پھر شہادۃ القرآن کے ص ۲ پر آپ فرماتے ہیں۔
 ”بعد نزول کے صدیاں یہ نبی بنی اسرائیل میں سے آئے۔ کہ کوئی نبی کتاب ان کے ساتھ نہیں تھی۔ بلکہ ان انبیاء کے طور کے مطابق یہ ہونے لگے تھے کہ تا ان کے موجودہ زمانہ میں جو لوگ تعلیم تورات سے دور پڑ گئے ہوں پھر ان کو تورات کے اصلی منشا کی طرف کھینچیں۔“
 پھر فرماتے ہیں ”کہ نبی اسرائیل میں کسی ایسے نبی ہوئے ہیں جن پر کوئی کتاب نازل نہیں ہوئی۔ صرف خدا کی طرف سے پیشگوئیاں کرتے تھے۔“ بعدہ ماہ مارچ ۱۹۱۹ء
 اب ان دونوں تعریفوں کو بالمقابل رکھ کر دیکھو کہ کیا اس سے صریح نتیجہ نہیں نکلتا کہ ایک وقت میں آپ اور نبوت کا مفہوم سمجھا کرتے تھے اور دوسرے وقت میں اور۔“

مفہوم نبوت میں تبدیلی چنانچہ میں دونوں مفہوموں کو

بالمقابل رکھ کر بتا دیتا ہوں	مفہوم نبوت قبل ۱۹۱۹ء	مفہوم نبوت بعد ۱۹۱۹ء
	(۱) نبی وہ ہوتا ہے۔ جو کمال شریعت لائے۔ یا سابقہ شریعت کے کسی حکم کو منسوخ کرے۔	نبی کا شایع ہونا شرط نہیں اس کے لئے شریعت کا لانا ضروری نہیں کسی نبی ایسے ہوتے ہیں جن کو کوئی نبی کتاب نہیں دی گئی۔
	(۲) نبی وہ ہوتا ہے۔ جو براہ راست نبی بنے یعنی بغیر کسی سابق رسول کے استفادہ کے	نبی کے لئے یہ ضروری نہیں کہ وہ کسی سابق رسول کا تابع نہ ہو۔

اب ان دونوں مفہوموں کے بالمقابل رکھنے سے۔ ایک موٹی سے موٹی عقل والا انسان بھی سمجھ

سکتا ہے۔ کہ حضرت اقدس نے نبوت کے مفہوم میں تبدیلی کر دی ہے۔

اب اس تبدیلی کے سمجھ لینے کے بعد اس امر کا سمجھنا کوئی مشکل نہیں کہ حضرت اقدس شروع شروع سے ہی حقیقی معنوں میں نبی تھے۔ مگر چونکہ ان حقیقی معنی کا آپ پر پورے طور پر ابھی انکشاف نہیں ہوا تھا۔ اس لئے آپ اپنی نبوت کو ایسے مفہوم سے ادا کرتے رہے۔ جو کہ غیر نبی کے برابر ہو جاتا ہے۔ مگر انکشاف کے بعد آپ نے علی الاطلاق یہ کہہ دیا کہ نبی ہونے سے پہلے انکار کا صرف اتنا ہی مفہوم تھا۔ کہ میں کوئی جدید شریعت نہیں لایا ہوں۔ اور نہ میں براہ راست نبی بنا ہوں اور نہ مجھے نبوت کے حقیقی مفہوم کبھی انکار میں لینا پڑا۔ یہ سب مجھ پر کثرت سے امور غیبیہ کا اظہار ہوتا ہے۔ اور مجھے خدا نے نبی کہا ہے۔ اگر انکار رہا ہے۔ تو صرف اس بات سے کہ میں جدید شریعت نہیں لایا ہوں۔ اور نہ میں براہ راست بغیر اتباع نبی کریم کے نبی بنا ہوں۔

نبوت کی حقیقت اب جبکہ نبوت کی حقیقت ہی صرف اس قدر ہے

کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے کثرت سے ایسا مکالمہ مخاطبہ ہونا جو غیب پر مشتمل ہو۔ اور شریعت کا لانا اس میں شرط ہی نہیں۔ اور نہ یہ شرط ہے۔ کہ وہ براہ راست بغیر اتباع کسی سابق رسول صاحب شریعت کے نبی بنے۔ تو نتیجہ صاف کل آیا کہ جہاں کہیں بھی آپ کی شان میں لفظ نبی کا استعمال ہوا ہے۔ خواہ قرآن شریف اور احادیث میں ہو خواہ آپ کے اپنے الماموں میں ان سب جگہوں میں حقیقی معنوں میں ہی ہوا ہے۔ اور انکار کی وجہ صرف یہی تھی۔ کہ آپ نبوت کے حقیقی معنوں میں شریعت کا لانا اور سابقہ شریعت کو منسوخ کرنا یا براہ راست نبی ہونا ضروری قرار دیتے تھے۔ جیسا کہ عام طور پر مسلمانوں کی اصطلاح تھی۔ لیکن جب آپ کو یہ معلوم ہو گیا۔ کہ نبوت کے حقیقی معنوں میں یہ شرط ہی نہیں کہ وہ شریعت لائے۔ یا براہ راست ہو۔ تو وہ انکار بھی ساتھ ہی جاتا رہا۔ کیونکہ جس وجہ سے انکار کیا جاتا تھا۔ جب وہ وجہ نہ رہی۔ تو انکار کس طرح

چنانچہ میں دونوں مفہوموں کو

قائم رہ سکتے ہیں۔ پس آپ اسی طرح حقیقی معنوں میں نہیں
بنوت کے لحاظ سے بنی ہے۔ جن معنوں میں انبیاء و سفیران
تھے۔

حضرت مسیح موعود کے نفس بنوت کے لحاظ سے حقیقی بنی ہونے کا ثبوت

چنانچہ حضرت اقدس
سندرجہ ذیل
حوالہ پر غور کرنے
سے یہ بات باطل
صاف ہوجاتی
ہے۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام ایک غلطی کے
ازاد میں فرماتے ہیں:-

”اس لئے جن کے دلوں پر پروے ہیں وہ
قبول نہیں کرتے۔ میں جانتا ہوں کہ خدا ضرور میری
تائید کرے گا۔ جیسا کہ وہ ہمیشہ اپنے رسولوں کی
تائید کرتا رہا ہے۔ کوئی نہیں کہ میرے مقابل پر ٹھہرے
کیونکہ خدا کی تائید ان کے ساتھ نہیں ہے۔“

اس عبارت میں حضرت اقدس نے اپنے آپ کو
رسولوں کے زمرے میں داخل فرمایا ہے۔ نہ اولیاء کی
جماعت میں۔ کہ خدا اسی طرح میری تائید کرے گا۔ جس
طرح وہ ہمیشہ اپنے رسولوں کی تائید کرتا رہا ہے۔ اب اس
جگہ طبعاً یہ سوال پیدا ہوتا تھا کہ آپ جب اپنے بنی یا
رسول ہونے کا انکار کرتے رہے ہیں۔ اور اپنی بنوت کو قطعاً
گذشتہ انبیاء کی بنوت کی طرح نہیں سمجھتے رہے۔ تو پھر
اب کس طرح اپنے آپ کو ان کے زمرے میں داخل فرما
سے ہیں۔ تو اس کا جواب حضرت اقدس اس کے ساتھ
یہ مندرجہ ذیل عبارت میں یوں فرماتے ہیں۔

”اور جس جس جگہ میں نے بنوت یا رسالت کے
انکار کیا ہے صرف ان معنوں سے کیا ہے کہ میں مستقل طور
پر کوئی شریعت لانے والا نہیں ہوں۔ اور نہ میں مستقل طور پر
بنی ہوں۔ گران معنوں سے کہ میں نے اپنے رسول متقدّم
باطنی فیوض حاصل کر کے اور اپنے لئے اس کا نام پا کر
اس کے واسطے سے خدا کی طرف سے علم غیب پایا ہو
رسول اور بنی ہوں۔ مگر بغیر کسی جدید شریعت کے اس طور
کا بنی کملانے سے میں نے کبھی انکار نہیں کیا۔ بلکہ آئی

معنوں سے خدا نے مجھے بنی اور رسول کہہ کر پکارا ہے
سوا تب بھی میں ان معنوں سے بنی اور رسول ہونے کو
انکار نہیں کرتا۔ اور میرا یہ قول کہ ”دین منہم رسول و شیاء و
ام کتاب“ اس کے معنی صرف اس لئے ہیں کہ میں
صاحب شریعت نہیں ہوں۔ ہاں یہ بات بھی یاد رکھنی
چاہئے۔ اور ہرگز فراموش نہیں کرنی چاہئے۔ کہ میں باوجود
بنی اور رسول کے لفظ کے ساتھ پکارے جانے کے
خدا کی طرف سے اطلاع دیا گیا ہوں۔ کہ یہ تمام فیوض بلا
واسطہ میرے پر نہیں ہیں۔ بلکہ آسمان پر ایک پاک وجود
ہے جس کا روحانی افاضہ میرے شامل حال ہے یعنی
خبر منہم صلی اللہ علیہ وسلم“

اب اس عبارت کے پڑھنے سے مندرجہ ذیل
امور نکلتے ہیں۔

(۱) اس عبارت کے لکھنے سے پہلے حضرت اقدس
نے کسی جگہ بنوت اور رسالت سے انکار کیا ہے۔
(۲) آپ پہلے ہی سمجھتے تھے کہ بنوت اور رسالت کے
لئے جدید شریعت اور براہ راست بنی ہونا ضروری ہے۔
کیونکہ اگر آپ ایسا سمجھتے تو پہلے بھی باوجود لفظ بنی
اور رسول کا اپنے حق میں استعمال ہوتا دیکھ کر
کبھی بنی اور رسول ہونے سے انکار نہ کرتے۔

(۳) خدا نے تو پہلے ہی آپ کو بنی اور رسول انہی معنوں
میں پکارا تھا جن معنوں کا انکشاف آپ پر اب ہوا
ہے۔ یعنی کثرت سے اور غیبیہ پر اطلاع پائی۔ مگر
اس کا انکشاف اس سے پہلے نہیں ہوا۔ کیونکہ آپ
فرماتے ہیں ”گران معنوں سے کہ میں نے اپنے رسول
مقتداسے باطنی فیوض حاصل کر کے اور اپنے لئے
اس کا نام پا کر اس کے واسطے سے خدا کی طرف سے
علم غیب پایا ہے۔ رسول اور بنی ہوں۔ مگر بغیر کسی
جدید شریعت کے“ اس طور کا بنی کملانے سے میں نے
کبھی انکار نہیں کیا۔ بلکہ انہی معنوں سے خدا نے
مجھے بنی اور رسول کہہ کر پکارا ہے۔“

اب جبکہ خدا نے بھی ان معنوں کے لحاظ سے ہی
آپ کو بنی اور رسول کہہ کر پکارا تھا۔ اور بنوت کی حقیقت
بھی صرف اتنی ہی ہے کہ خدا کی طرف سے کثرت سے

اور غیبیہ ظاہر کئے جاویں۔ اور جس میں یہ حقیقت پائی
جائے وہ بنی کملاسکتا ہے۔ تو نتیجہ صاف نکل آیا
کہ حضرت اقدس شریعت و عہدے سے ہی بنی اور رسول
حقیقی معنوں کے لحاظ سے ہی تھے۔ یہ نہیں کہ پہلے
آپ کی بنوت ناقص تھی اور بعد میں کامل ہو گئی۔ حضرت
اقدس اس سے پہلے اپنے آپ کو ناقص یا جزوی قرار
دیتے رہے۔ کیونکہ آپ کا اپنی بنوت کو ناقص و غیرہ
قرار دینا اسی مفہوم کے لحاظ سے تھا۔ جو آپ پہلے
عام مسلمانوں کی اصطلاح کے مطابق لیا کرتے تھے۔
جیسا کہ ہم پہلے بیان کر آئے ہیں۔ یعنی جدید شریعت
کا لانا یا براہ راست بنی بننا۔ مگر اب جب اللہ تعالیٰ
نے بارش کی طرح وحی کر کے اس بات کو اچھی طرح
کھول دیا کہ آپ کو جو بنی اور رسول کہہ کر پکارا جاتا تھا
وہ اپنے حقیقی معنوں کے لحاظ سے تھا اور حقیقی معنوں
میں شریعت کا لانا براہ راست ہونا ضروری نہیں۔
اس لئے آپ نے پھر جزوی اور ناقص اور محدث
وغیرہ کے الفاظ چھوڑ دیئے۔

(۴) بنی تین قسم کے ہوتے ہیں:-
ایک وہ جو جدید شریعت لائیں۔

دوسرے وہ جو شریعت جدید تو نہ لائیں۔ مگر سابقہ
ہی کسی سابق رسول صاحب شریعت کے فیوض کو
بھی ان کی بنوت میں دخل نہیں ہوتا۔ بلکہ وہ غیرہ
راست اس درجہ تک پہنچتے ہیں۔

تیسرے۔ جو نہ جدید شریعت لائیں۔ اور نہ براہ راست
بنی بن سکیں۔ بلکہ کسی سابق رسول کی اتباع سے اس
درجہ کو حاصل کریں۔

(۵) حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس تیسری
قسم کے رسول ہیں۔ یعنی جدید شریعت کا نہ لانا اور
براہ راست نہ ہونا۔

(۶) یہ کہ اس عبارت میں حضرت اقدس نے اپنی جماعت
کے ہاتھ میں ایک اصل دے دیا ہے۔ جس کو وہ آپ کی
بنوت کے متعلق بہت آسانی سے فیصلہ کر سکتے ہیں
وہ یہ کہ جہاں کہیں وہ آپ کی عبارت میں بنوت سے
انکار دیکھیں۔ وہاں صرف شریعت والی بنوت یا براہ راست

(۱) اس امت میں ہزار ہا اولیاء گذر چکے ہیں۔
 (۲) اس امت میں بہت سے لوگ اسرائیلیوں کے مشابہ ہونگے۔
 (۳) ایک وہ بھی ہوگا جو ایک پہلو سے بنی ہوگا اور ایک پہلو سے آستی۔ اور وہی مسیح موعود ہوگا۔
 (۴) اس امت میں سے میں ہی اس حصہ کثیر وحی آئی اور مورغیبیہ کے پانے میں مخصوص ہوں۔ اس واسطے بنی کا نام پانے کے لئے میں ہی مخصوص کیا گیا ہوں۔
 (۵) دیگر اولیاء ابدال اور قطاب کو یہ حصہ کثیر اس نعمت کا نہیں دیا گیا۔
 (۶) دیگر اولیاء وغیرہ بنی کے نام پانے کے مستحق نہیں۔ کیونکہ کثرت وحی اور کثرت امور غیبیہ اس میں شرط ہے۔ اور وہ شرط ان میں پائی نہیں جاتی۔
 (۷) اگر دوسرے صلحاء بھی بنی کے نام پانے میں شریک ہو جائے۔ تو بنی کریم کی پیشگوئی میں رخصت واقع ہو جائے۔
 (۸) حدیث صحیحہ میں آیا ہے کہ ایسا شخص یعنی بنی کا لقب پانیکا سختی ایک ہی ہوگا۔ سو وہ میں ہوا ہے۔ اور بنی کے سوا کسی اور کے الفاظ رکھو کہ آپ ان معنوں میں بنی اور رسول تھے۔ جن معنوں میں اس امت کے دوسرے مجدد بھی بنی اور رسول کہلا سکتے ہیں۔ اور دوسری طرف حضرت اقدس مسیح موعود کے زمان پر غور کرو وہ تو فرما رہے ہیں کہ ایسا شخص اس امت میں ایک ہی ہوگا جو بنی کے پیارے نام سے صحیح طور پر سزا دیا جائے گا۔ اور حدیث صحیحہ میں ایک ہی کے بارے میں پیشگوئی ہے۔ اور باقی سب اولیاء امت کو آپ مشابہ بنی اسرائیلی فرما رہے ہیں۔ اور اپنے آپ کو ان تمام بزرگوں سے انکسار گردان رہے ہیں۔ مگر ہمارے غیر سوائے اصحاب آپ کو دوسرے بزرگان ملت کے درجہ تک ہی رہنے دیتے ہیں۔
 مجھے اس پر اب زیادہ لکھنے کی ضرورت نہیں۔

آپ لوگ خود ہی سمجھ سکتے ہیں۔ کہ ایک شخص جو مسیح موعود پر پیکے دل سے ایمان لاتا ہے۔ وہ کس طرح حضرت اقدس کی اس کھلی کھلی تعلیم کے ہوتے ہوئے یہ عقیدہ رکھ سکتا ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود کی نبوت دیگر مجددین کی نبوت کی طرح ہے حالانکہ ان کے حق میں لفظ بنی کا نہ شریعت میں بولا گیا ہے۔ اور نہ خود انھوں نے یہ دعویٰ کیا ہے۔
 چنانچہ حضرت اقدس تتمہ حقیقۃ الوحی کے صفحہ ۱ پر فرماتے ہیں۔ اور یہ دعویٰ امت محمدیہ میں سے آج تک کسی اور نے ہرگز نہیں کیا۔ کہ خدائے تعالیٰ نے میرا نام رکھا ہے۔ اور خدائے تعالیٰ کی وحی سے صرف میں اس نام کا مستحق ہوں۔“
 (عقیدہ نمبر ۲) (تعلیم حضرت صاحب) حضرت صاحب شرعی اصطلاح یعنی آپ لوگ جس امر میں بنی اور رسول نہ تھے کا نام مکالمہ اور مخاطبہ رکھتے ہیں۔ میں اس کی کثرت کا نام موجب حکم الہی نبوت رکھتا ہوں وکل ان یصطلحون
 ”نبوت اور رسالت کا لفظ خدائے تعالیٰ نے اپنی وحی میں میری نسبت صمد ہامرتہ استعمال کیا ہے۔ مگر اس لفظ سے صرف وہ مکالمات مخاطبات الہیہ یاد ہیں جو کثرت میں اور غیب پر مشتمل ہیں۔ اس سے بڑھ کر کچھ نہیں۔ ہر ایک شخص اپنی گفتگو میں ایک اصطلاح اختیار کر سکتا ہے۔ لکل ان یصطلحون خود خدائی اصطلاح ہے۔ جو کثرت مکالمات و مخاطبات کا نام اس نے نبوت رکھا ہے۔ یعنی ایسے مکالمات جن میں اکثر غیب کی خبریں دی گئی ہیں۔“ چترہ معرفت ص ۳۱۵
 اور جبکہ وہ مکالمہ اور مخاطبہ اپنی کیفیت اور کیفیت کی رو سے کمال درجہ تک پہنچ جاوے اور اس میں کوئی کشاف اور کمی باقی نہ ہو اور کھلی طور پر امور غیبیہ پر مشتمل ہو تو وہی دوسرے لفظوں میں نبوت کے نام سے موسوم ہوتا ہے۔ مگر تمام نبیوں کا اتفاق ہے۔ الوصیۃ ص ۱۱

”میرے نزدیک بنی اسی کو کہتے ہیں۔ جس پر خدا کا کلام نقیضی و قطعی بکثرت نازل ہو جو غیب پر مشتمل ہو۔ اسی لئے خدا نے میرا نام بنی رکھا۔ مگر بغیر شریعت کے مخاطبات الہیہ ص ۲۵ و ۲۶
 اب حضرت اقدس تو حکم الہی کے ماتحت اپنا نام بنی رکھیں۔ اور فرمائیں کہ کثرت مکالمہ مخاطبہ اور کثرت سے امور غیبیہ پر اظہار کا نام ہی نبوت ہے۔ اور یہ وہ تفریق ہے جو خدائے تعالیٰ کی تفریق ہے۔ اور اسی پر تمام انبیاء کا اتفاق ہے۔
 اب اس کے بعد میں نہیں سمجھ سکتا کہ شرعی اصطلاح سے کیا مراد ہے۔
 کیا خدا کی اصطلاح نبیوں کی اصطلاح شرعی اصطلاح نہیں کہلا سکتی۔ تو پھر شرعی اصطلاح کس بلا کا نام ہے (عقیدہ نمبر ۱۰ غیر مبالتین) (عقیدہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام)
 میں حقیقی نبوت کو محمد رسول اللہ میں اس کے رسول پر دئی علی اللہ علیہ وسلم پر ختم نہیں صدق سے ایمان لایا ہوں کرتا ہوں۔ آپ کے بعد نہ کوئی اور جانتا ہوں کہ تمام نبیوں پرانا بنی واپس آئیگا اور اس پر ختم ہیں۔ اور اس نہ کوئی نیا بنی مبعوث ہوگا۔ کی شریعت خاتم الشرائع بھی ہے مگر ایک ختم کی نبوت ختم نہیں یعنی وہ نبوت جو اس کی کامل پیروی سے ملتی ہے۔ اور جو اس کے چراغ میں سے نوزیستی ہے۔ وہ ختم نہیں کیونکہ وہ بخوبی نبوت ہے۔“ چترہ معرفت ص ۳۱۴
 ”یہ کس قدر ظلم ہے۔ جو نادان مسلمانوں کا عقیدہ ہے جو آنحضرت کی امت مکالمہ و مخاطبہ الہیہ سے نصیب ہے۔ اور خود حدیثیں پڑھتے ہیں۔ جن سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ آنحضرت کی امت میں اسرائیلی نبیوں کے مشابہ لوگ پیدا ہونگے اور ایک ایسا ہوگا۔ جو ایک پہلو سے بنی ہوگا اور ایک پہلو سے آستی۔ وہی مسیح موعود کہلائیگا (حقیقۃ الوحی)۔
 دو ماکنام معذبین حتیٰ نبعت رسولاً پس اس سے بھی آخری زمانہ میں ایک رسول ہونا ظاہر ہوتا ہے۔ اور وہی مسیح موعود ہے۔ (حقیقۃ الوحی) اور آخر میں منہم اما یلحقوا بکم بہر حال یہ

آیت آخری زمانہ میں ایک نبی کے ظاہر ہونے کی نسبت پیشگوئی ہے۔

«ذوین بانہ خاتم الانبیاء الابی عبد اللہ الا الذی ربی من فیضہ و اطہرہ» وعدہ ہے جو اہل رحمان (ہم ایمان لائے ہیں کہ آپ یعنی نبی کریمؐ خاتم الانبیاء ہیں۔ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں۔ مگر وہی جس کی تربیت آپ کے فیض سے ہو۔ اور جس کو آپ کے وعدہ نے ظاہر کیا ہو۔ اب آپ لوگوں نے دیکھ لیا ہوگا کہ حضرت آدمؑ کے بعد پیدا کیا ہے۔

تو ایک قسم کی نبوت کا اس امت میں ہونا تسلیم کرتے ہیں۔ لیکن ہمارے غیر مبلغ اصحاب فرماتے ہیں کہ حضرت کے بعد نبوت بالکل بند ہے۔

غیر مباین کے پہلے عقائد

مرفوع کافی بحث کر دی ہے۔

گراں کے ساتھ ہی یہ بتا دینا بھی فائدہ سے خالی نہ ہوگا۔ کہ آیا یہ اختلاف اس وقت ہرگز موجود تھا بلکہ ہمارے غیر مبلغ اصحاب بھی اسی طرح حضرت اقدس کو نبی اور رسول یقین کرتے تھے جس طرح کج ہم سمجھ رہے ہیں۔ صرف خود ہی نہ مانتے بلکہ لوگوں کو سوا کی بھی کوشش کرتے۔ اس کی تاہم یہ میں دلائل دیتے۔ اور یہ ایک صریح اور کھلی کھلی بات ہے۔ کہ اگر حضرت اقدس کا یہ مذہب نہ ہوتا کہ آپ نبی اور رسول ہیں اور آپ کی نبوت اور دیگر انبیاء کی نبوت میں نفس نبوت کے لحاظ سے کوئی فرق نہیں۔ تو یہ کبھی ممکن نہ تھا کہ مولوی محمد علی صاحب جو کہ اب اول المتکبرین اور غیر مبلغ اصحاب کے امیر ہیں اس رسالہ میں جس کے آپ ایک مدت تک ایڈیٹر رہے ہیں۔ کبھی اس کی تائید میں ایک لفظ تک بھی تحریر نہ کرتے اب میں ذیل میں مولوی محمد علی صاحب کی ان عبارتوں کو نقل کرتا ہوں۔ آپ لوگ خوب غور اور توجہ کے ساتھ سنیں۔ اور سوچیں کہ مولوی محمد علی صاحب ان

تخریروں میں جو ہم آپ کے سلسلے میں پیش کرتے ہیں حضرت مسیح موعود کی نبوت کا اقرار کرتے ہیں۔ یا انکار۔ ہر ایک شخص جو ٹھوس سی اسناد دہی کھتا ہے۔ وہ ان حوالوں کو پڑھ کر صاف صاف سمجھ سکتا ہے کہ مولوی محمد علی صاحب نے حضرت مسیح موعود کی نبوت کو اس طرح مانا ہوا تھا جس طرح ہم مانتے ہیں اور انکار نبوت کا جو خیال انھوں نے پیدا کیا ہے وہ حضرت میاں صاحب کی غلطی کے بعد پیدا کیا ہے۔

در رسالہ "مولوی محمد علی کی تبدیلی عقائد کے حوالے پیش کئے گئے۔ چونکہ وہ کئی بار شائع ہو چکے ہیں اس لئے یہاں درج کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ اب ان تخریروں سے۔ آپ لوگوں کو اچھی طرح معلوم ہو گیا ہوگا۔ کہ مولوی محمد صاحب بھی اختلاف سے پہلے ہماری طرح ہی عقیدہ رکھتے تھے۔ کہ حضرت اقدس اسی طرح نبی ہیں جس طرح کہ پہلے انبیاء گذر چکے ہیں۔ اور آپ حضرت اقدس کی تخریروں کا وہی مطلب سمجھتے تھے جو آج ہم بیان کر رہے ہیں۔ اس سے آپ غور فرمائیے نمازہ لگا سکتے ہیں کہ حضرت صاحب کی تعلیم کو کس نے چھوڑا ہے۔ اس مضمون کے بیان کرنے کے بعد ضروری معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ چند باتیں بھی بیان کر دی جاویں۔ جو غیر مباین کی تخریروں یا تقریروں میں دیکھنے یا سننے میں آئی ہیں۔ کہ وہ ہماری طرف ان کو منسوب کرتے ہیں۔ حالانکہ ہم ان سے بالکل بری ہیں۔

غیر مباین کی غلط بیانیوں

کما جاتے کہ حضرت میاں صاحب اور آپ کی جہالت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو حقیقی نبی مانتے ہیں۔ حالانکہ حضرت صاحب نے حقیقی نبی ہونے سے صحیح انکار کیا ہے۔

جواب

دینے سے پہلے میں اس بات کو صاف کر دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ حضرت

اقدس نے حقیقی نبی کی یہ تعریف کی ہے۔ اور کیا ہم اس تعریف کے مطابق حضرت اقدس کو حقیقی نبی مانتے ہیں کیونکہ حضرت اقدس کے ساتھ اختلاف تو تب ہو سکتا ہے۔ اگر ہم ان کی مقرر کردہ اصطلاح کے مطابق آپ کو حقیقی نبی مانیں۔ سو جان لو کہ حضرت اقدس حقیقی نبی کے متعلق مندرجہ ذیل الفاظ فرماتے ہیں

«ہمارا مذہب یہی ہے۔ کہ جو شخص حقیقی طور پر نبوت کا دعویٰ کرے۔ اور آنحضرت کے دامن فیوض سے اپنی تئیں الگ کرے اور اس پاک سرشت سے جدا ہو کر آپ ہی براہ راست نبی اللہ بننا چاہے۔ وہ لمحہ بے دینی ہے۔ اور غالباً ایسا شخص اپنا کوئی نیا کلام بنا سکتا۔ اور عبادات میں کوئی نئی طرز پیدا کرے گا۔ اور احکام میں کچھ تغیر و تبدل کر دے گا۔ انجام آختم صلوٰۃ اب کیا کوئی ہے جو ہمیں بتائے۔ کہ کہاں پر کسی مبلغ نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق یہ لکھا ہو۔ کہ آپ نے کوئی نیا کلام بنایا ہے۔ اور عبادات میں نئی طرز پیدا کی ہے۔ اور احکام میں تغیر کیا ہے۔ اور نبی کا دعویٰ کیا ہے۔ اگر ایسا نہیں تو کیوں ہم حضرت مسیح موعود کی تعلیم کے خلاف چلنے کا الزام لگایا جاتا ہے۔ کہ ہم حضرت صاحب کو اس معنی کے لحاظ سے جس معنی کے لحاظ سے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے انکار کیا ہے۔ حقیقی نبی مانتے ہیں۔

ہاں اگر ہماری کسی تخریر میں حضرت صاحب کے متعلق حقیقی لفظ کا استعمال ہوا ہے۔ تو وہ انہی معنوں میں ہے۔ جن معنوں میں خود حضرت مسیح موعود نے استعمال کیا ہے۔ جیسا کہ غمیمہ برہان احمدیہ حصہ پنجم صفحہ ۱۳۸ میں فرماتے ہیں۔

«تمام قسمتی دھوکہ سے پیدا ہوئی ہے۔ کہ نبی کے حقیقی معنوں پر غور نہیں کی گئی۔ نبی کے معنی صرف یہ ہیں۔ کہ خدا سے بذریعہ وحی خبر پانے والا ہو اور شرف مکالمہ مخاطبہ الہیہ سے مشرف ہو۔ شریعت کا لانا اس کے لئے ضروری نہیں۔ اور نہ ضروری ہے کہ صاحب

بہارِ جلالہ کے پندرہویں باب میں اسلام کی فتح

بہارِ جلالہ کے پندرہویں باب میں اسلام کی فتح کے بارے میں ایک سوال کیا گیا ہے۔ اس سوال کا جواب دینے کے لیے اس باب کی ابتدا دیکھی جائے۔ اس باب کی ابتدا میں لکھا ہے کہ:

اس باب کی ابتدا میں لکھا ہے کہ:

اس باب کی ابتدا میں لکھا ہے کہ:

اس باب کی ابتدا میں لکھا ہے کہ:

اس باب کی ابتدا میں لکھا ہے کہ:

اس باب کی ابتدا میں لکھا ہے کہ:

اس باب کی ابتدا میں لکھا ہے کہ:

اس باب کی ابتدا میں لکھا ہے کہ:

اس باب کی ابتدا میں لکھا ہے کہ:

اس باب کی ابتدا میں لکھا ہے کہ:

پیش نہیں کی۔ جس سے ظاہر ہے کہ یہ الزام ہلکا ہے۔

اب میں اس مضمون کو حضرت اقدس مسیح

موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے چند حوالوں کے ذکر

کرنے کے بعد ختم کرتا ہوں۔ جن میں کہ آپ نے

اپنے آپ کو صریح بنی ظاہر کیا ہے۔ اور آپ کی

توجہ کو اس طرف پھیرتا ہوں۔ کہ آپ عذر کریں کہ

جو شخص تو اپنے آپ کو بنی لکھے اور بار بار لکھے اور

خدا تعالیٰ بھی اس کو بار بار بنی اور رسول کے لفظ

سے بچارے۔ اس کی نبوت کے متعلق تو انکار

اور انکار پر اصرار کیا جاوے۔ گمراہ لوگ جن کی نسبت

خدا تعالیٰ نے لفظ بنی کا استعمال کیا ہے۔ اور نہ انہوں

نے خود دعویٰ کیا ہے۔ ان کی طرف بنی کے لفظ کو فرضی

طور پر منسوب کر کے حضرت اقدس کی نبوت کو بھی

ان کی نبوت جیسی قرار دینا جس قدر قرین الضمان

اور حق پسندی کی دلیل ہے۔

اور خدا تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ آپ

کے دلوں میں الہام کرے۔ کہ آپ حضرت مسیح موجود

علیہ الصلوٰۃ والسلام کی حقیقی نشان اور اصلی رتبہ

کو پہچانیں۔ اور آپ کے دامن کے ساتھ وابستہ

ہو کر اللہ تعالیٰ کی خوشنودی اور رضا کو حاصل کریں

واحد دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین

اور وہ حوالے یہ ہیں۔

اس موقع پر حضرت مسیح موجود کی کتب کے

وہ تمام حوالے پڑھے گئے۔ جو حقیقۃ النبوت

تاریخ ۲۱۴ پر جمع کئے ہوئے ہیں۔ (ریڈیٹر)

دی پی آئی میں

جن اصحاب کا چندہ الفضل ماہ مارچ میں ختم ہوا

ان کے نام ۲۔ اپریل کا پرچہ دی پی آئی ہو گا۔ اطلاعاً

ہے۔ جو صاحب دی پی آئی واپس کریں گے۔ حسب قاعدہ

ان کے نام کا پرچہ اس وقت تک امانت رکھنا چاہیے

کہ قیمت بذریعہ آریڈر یا دی پی آئی مہجرانہ وصول ہو۔

(منیر الفضل قاریان)

شریعت بنی کا مبلغ نہ ہوگا۔

اب اس جگہ غور سے دیکھ لو کہ حضرت مسیح

موجود نے اپنے آپ کو بنی کے حقیقی معنوں کی رو

سے بنی کہا ہے۔ اب ان دونوں عبارتوں کے

پڑھنے سے صاف معلوم ہو رہا ہے۔ کہ ایک جگہ

تو آپ نے حقیقی بنی ہونے سے انکار کیا ہے۔

اور ہم بھی ان معنوں کی رو سے قطعاً حضرت صاحب

حقیقی بنی نہیں مانتے۔ اور نہ کبھی تحریر کرتے ہیں۔

اور دوسری جگہ حضرت صاحب نے اپنے

آپ کو حقیقی بنی ہونے کا مصداق قرار دیا ہے۔ اور

ہم بھی اپنی معنوں سے آپ کو حقیقی بنی مانتے ہیں

نہ ان معنوں کی رو سے جن سے انکار کیا ہے۔

بعض ناواقفوں کے

بیان کیا جاتا ہے۔ کہ میاں صاحب اور ان کے

مرد حضرت اقدس کو مستقل بنی مانتے ہیں۔ حالانکہ

حضرت صاحب نے اس سے انکار کیا ہے۔

(جواب) حضرت اقدس نے مستقل بنی کی یہ

تعریف فرمائی ہے :-

”بنی اسرائیل میں اگرچہ بہت بنی آئے۔ مگر ان

کی نبوت موسیٰ کی پیروی کا نتیجہ نہ تھا۔ بلکہ وہ بنوئیں

براہ راست خدا کی ایک موبت تھیں۔ حضرت

موسیٰ کی پیروی کا ایک ذرہ کچھ دخل نہ تھا۔ اسی وجہ

سے میری طرح ان کا یہ نام نہ ہوا کہ ایک پہلو سے

بتی اور ایک پہلو سے امتی۔ بلکہ وہ انبیاء مستقل بنی

کہلائے۔ اور براہ راست ان کو منصب نبوت ملا۔

حقیقۃ الوحی ص ۹۔ حاشیہ۔

اب کیا کوئی شخص یہ دکھا سکتا ہے۔ کہ ہماری

طرف سے کبھی یہ لکھا گیا ہو۔ یا کسی تقریر میں کہا گیا ہو

کہ حضرت مسیح موجود براہ راست بنی اسرائیل بنی کریم بنی

بن گئے تھے۔ چنانچہ حضرت میاں صاحب نے اپنی کتاب

الفضل الفصل ص ۱۱ میں تحریر فرمایا ہے ”کہ اگر میں یا میرے

مردوں میں سے کسی نے ایسا لکھا ہے۔ تو آپ اس

تحریر کو پیش کریں۔“ مگر آج تک کسی نے باوجود مطالبہ

جواب دینا چاہتا ہوں۔ چنانچہ اس نے کہا کہ نجات گیان سے حاصل ہوتی ہے۔ اور آریہ دھرم کا ایشور سرب شکتیمان ہے۔ اور محیط کل ہے۔ اس لئے اس کے گیان سے نجات حاصل ہوتی ہے۔

میں نے جواب میں کہا کہ میں نے آپ سے ایشور کے ذات اور صفات کے متعلق کچھ نہیں دریافت کیا ہے۔ ایشور یعنی خدا کے صفات اس سے بڑھ کر اعلیٰ اور حسنیٰ اسلام پیش کرتا ہے۔ اگر اس کے گیان سے نجات حاصل ہوتی ہے۔ تو اسلام سے بڑھ کر خدا کے عرفان اور گیان کو کسی مذہب نے نہیں بتایا ہے۔ ہم تو آریہ دھرم کی خصوصیت نجات کے متعلق پوچھتے ہیں جس کی بنا یقین پر ہو۔

اس کے جواب میں آریہ مباحث نے کہا کہ یہ آپ کا بہت بھاری سوال ہے کوئی اور چھوٹا سا سوال کریں

تب میں نے کہا کہ آپ نے ہمارے اور سوالوں کو چھوڑ کر صرف اس ایک سوال کا جواب دینا چاہا تھا اور بزم خود دیا۔ لیکن جب ہم نے اس میں بھی آپ کی کمزوری دکھائی تو اب آپ کہتے ہیں کہ یہ بہت بھاری سوال ہے کوئی چھوٹا سوال کریں۔ اگر ہمارا سوال بھاری یا اس وقت جواب دینے کے قابل نہ تھا۔ تو آپ نے اس کو قبول کر کے جواب دینے کا حوصلہ کیوں کیا تھا۔ اب جبکہ حقیقی جواب آپ سے ہو نہیں سکتا ہے تو اس کو ٹال کر کہتے ہیں۔ کہ کوئی اور چھوٹا سا سوال کریں۔

جب آریہ مباحث کی کمزوری کو ان کے دیگر نپٹوں نے دیکھا۔ تو سوامی مینٹور انڈیجی اسٹے جو کہ ان میں قابل شخص اور لائق لیکچرار تھے۔ اور ابتدا ہی کو مباحث کا صدر بنایا گیا تھا جس سے انھوں نے کسی وجہ سے انکار کر دیا تھا۔ لیکن اس وقت آریہ مباحث کو بند ہونے دیکھ کر سوامی جی ہی گھبر کر اٹھے اور صدر جلسہ ماسٹر تارا کے سے کہا کہ میں بحیثیت مباحث کے نہیں بلکہ بحیثیت مشورہ کے یہ کہتا ہوں۔ کہ مولوی صاحب اس سوال کو جاننے

دیں۔ اور ہماری کتاب سے ہمارے مذہب کا کچھ نقص نکال کر دکھائیں۔

ہماری طرف سے ہمارے بھائی بابو عبدالرحیم صاحب نے کہا کہ یہ سوال نہایت معقول۔ بلکہ لوگوں کے لئے مفید سوال ہے۔ اب بتائیں کہ آپ کے مذہب نے بمقابلہ دیگر مذاہب نجات کا کیا مخصوص طریقہ بتایا ہے۔

پھر صدر جلسہ ماسٹر تارا صاحب اسٹے اور انھوں نے کہا کہ صرف آریہ سماج نجات کی ٹھیکہ دار نہیں۔ ہم تو کہتے ہیں ایک مسلمان مسلمان رہ کر بھی نجات حاصل کرنے کے کام کرے گا تو وہ نجات پائیگا۔ چنانچہ ہم مانتے ہیں کہ مولانا روم اور افلاطون اور ارسطو نے بھی مکتی پائی۔

اس پر میں نے کھڑے ہو کر کہا۔ چلو صدر جلسہ نے فیصلہ دیدیا۔ اور مجھ کو ڈگری دی۔ کیونکہ انھوں نے کہا کہ صرف آریہ دھرم نجات کا ٹھیکہ دار نہیں مسلمان مسلمان رہ کر بھی نجات پاسکتا ہے۔ تو کسی کو آریہ مت قبول کرنے کی ضرورت ہی کیا ہے۔

اس پر دوران تقریر میں صدر جلسہ نے مجھ سے کہا کہ آپ ہماری تقریر پر تنقید نہ کریں۔ ورنہ آپ مجھے جائیں۔ میں نے کہا جس قدر وقت ہماری تقریر کا ہے۔ میں کے درمیان آپ نخل نہ ہوں۔ آپ اس وقت بحیثیت راج کے ہیں۔ آپ اپنی حیثیت کی تہک نہ کریں۔ آپ نے اپنی زبان سے جو کچھ کہا ہے۔ اس کو آپ کسی طرح بدل نہیں سکتے۔ آپ کے اس وقت یکساں ہے۔ کہ آریہ سماج مکتی کی ٹھیکہ دار نہیں ہر مذہب کا انسان بلکہ ایک مسلمان بھی مکتی پاسکتا ہے۔ چنانچہ آپ نے مولانا روم کا نام بھی لیا۔ آپ کی بات آپ کے مباحث سے زیادہ قابل اعتبار ہے

پھر اس کے بعد آریہ مباحث اٹھا۔ اور اس نے ماسٹر تارا صاحب کی تقریر کو سلجھانا چاہا۔ مگر بات بنائے نہ بنی۔ انھوں نے صدر صاحب کی تقریر کو ٹھیل میں سمجھایا۔ جس سے ہمارے دعوے کی اور بھی تائید ہوئی۔ پنڈت بالکشن صاحب نے کہا کہ ماسٹر تارا صاحب

صاحب کا مطلب نجات کے متعلق یہ تھا کہ جس طرح دولت مند وہ ہوتا ہے۔ جس کے پاس سونا ہو۔ اب سونا جہاں حاصل ہو جائے۔ وہ دولت مند کہلائیگا۔ یہی حال نجات کا ہے۔

میں نے کہا کہ میں مشکور ہوں کہ آپ نے اور بھی تائید کر دی۔ اگر نجات کی مثال سونے اور دولت مند کی طرح ہے تو نانی ہوتی بات ہے۔ کہ صرف آریہ ورت کی زمین سونا نہیں پیدا کرتی۔ بلکہ یورپ اور ایشیا کے دیگر ممالک میں بھی بہت سی سونے کی کاٹیں ہیں۔ جس جگہ سونا لجا بیگا۔ پانی والا دولت مند ہو جائیگا۔ پھر آریہ ورت کی یا آریہ دھرم کی خصوصیت نہ رہی اگر آپ کہیں کہ سونا صرف آریہ ورت میں ہی پیدا ہوتا ہے۔ تو یہ غلط ہے۔ اور اگر آپ کہیں کہ ہمارا سونا اعلیٰ ہے۔ تو اس کا ثبوت دیں۔

چونکہ آپ نے برہم گیان کو نجات کا ذریعہ بتایا ہے اس لئے اب آپ اس بات کا ثبوت دیں۔ کہ جو گیان آپ کے پاس ہے۔ وہ بمقابلہ دیگر مذاہب کے اعلیٰ ہے اور باقی مذاہب کے پاس برہم گیان ناقص ہے۔ آپ وید سے اس وقت دو ایک اعلیٰ سے اعلیٰ برہم گیان کے نمونہ پیش کریں۔ اگر ان سے بہتر اور بڑھ چڑھ کر نمونہ قرآن کریم سے میں نہ پیش کروں تو میں مان لوں گا کہ آپ کا برہم گیان جو وید نے بتایا ہے اعلیٰ ہے۔ زیادہ نہیں تو ایک ہی نمونہ پیش کریں۔ اور اسی وقت مقابلہ کر کے دیکھ لیں۔

اس پر صدر جلسہ نے مجھے کہا کہ یہ آپ کا آخری وقت ہے۔ اس کے بعد آپ کو پھر تقریر کرنے کا موقع نہیں ملیگا۔ اس لئے میں نے اپنی تقریر پوری تشریح اور تشریح کیساتھ بہت زور والی الفاظ میں بیان کی۔ سارے پنڈتوں اور تمام عورتوں مردوں میں اس وقت سناٹا مچھایا ہوا تھا۔ اور لوگ محویت اور سنجاب سے تقریر کو سن رہے تھے۔ آخر میں میں نے یہ بھی کہا کہ اگر اس وقت ہمارے سوالوں کا جواب کوئی نہیں دے سکتا۔ تو ہم اس کو مجبور بھی نہیں کرتے۔ ہم ہی جگہ بہتی میں رہتے ہیں۔ جب تک اس کا جواب دیں لیکن آپ یاد رکھیں کہ نہ تو اس کا جواب آپ دے سکیں گے۔ اور نہ دنیا کی کوئی اور قوم

خواجہ حسن نظامی کے چند سوالات

رہے سبکی۔ اس کا حقیقی اور زندہ جواب اسلام میں احمدیہ سلسلہ کے پاس ہے۔ جس کا مرکز قادیان اور جس کا میں ایک ادنیٰ خادم ہوں۔ اس کے بعد پھر آریہ مباحث نے تقریر کی لیکن ہمارے مطالبہ کا جواب ویسے کی جرأت نہ ہوئی۔ بونفریر کی اس کی غلطی کا اعتراف صدر جلسہ ماسٹر آتھارام صاحب نے اسی وقت کیا۔ اور یہ کہا گیا کہ ہمارے یہاں ساج میں آئیں تو اچھی طرح بات چیت ہوگی۔

جلسہ برخواست ہوا۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے اسلام کی فتح ہوئی۔ پنڈال کے گیٹ پر کثرت کے ساتھ ہنود اور آریہ ہمارے گرو جمع ہو گئے۔ اور ان سبھوں نے اقرار کیا کہ واقعی آپ کا سوال نہایت عمدہ تھا۔ اور آپ کی تقریر نہایت سنجیدہ اور مہذبانہ تھی۔ انھوں نے کہ پندت صاحب سے جواب نہ ہو سکا۔ اگر اور کوئی بڑا پندت ہوتا تو اس کا جواب دیتا پھر صدر جلسہ ماسٹر آتھارام صاحب بھی خود سے آکر ملے اور شکریہ ادا کیا۔

خدا کا شکر ہے کہ یہ سارا سامان آریوں نے اس لئے لے لیا تھا کہ اسلام کی فتح ہو۔
رحیم خلیل احمد از سببی

انجن احمد لائل پور کا چند

لائل پور کی انجن نے صدر انجن احمدیہ کے خزانہ میں ۱۹۱۶ء میں صرف صدر انجن کی مدت کے لئے ۴۱۰ روپے سے زیادہ لائے اور ۱۹۱۷ء میں اس انجن نے ۹۹۴ روپے ۱۰ پوٹل کے گویا گذشتہ سال کا چندہ بنیبت اس سے پہلے سال کے ۵۸۴ روپے ۷۰ پائی زیادہ آیا۔ صدر جلسہ ماسٹر آتھارام صاحب نے لکھی تھی ہے کہ اخبار الفضل نمبر ۵ مورخہ ۲۲ جنوری ۱۹۱۸ء میں شائع ہوا تھا کہ لائل پور کی انجن کچھلے سال درجہ دوم پر تھی اور یہ سوم پر گویا صحیح ہے۔ لیکن اس کی غلطی نہیں ہو سکتی کہ شاید لائل پور کی انجن نے چندہ میں ترقی نہیں کی۔ حالانکہ چندہ میں انھوں نے نسبت سال گذشتہ بہت ترقی کی ہاں درجہ دوم کی بجائے درجہ سوم میں چلے جاتی وجہ یہ ہوتی کہ اور انجن اس بڑے گئی۔ نہ یہ کہ لائل پور سے نسبت اپنی پہلے حالت ترقی نہیں کی۔

ذیل میں اخبار ستارہ صبح سے ایک صاحب نے غلطی از جلیپورہ کا مضمون نقل کیا جاتا ہے۔ جس میں مضمون نگار صاحب نے خواجہ حسن نظامی صاحب سے اس خط و کتابت کے متعلق کچھ سوالات دریافت کئے ہیں۔ جو ان کے اور کاظمی بانو صاحب کے درمیان ہوتی تھی۔ اور جسے انھوں نے ۲۱ فروری ۱۹۱۸ء کے ستارہ صبح میں شائع کر دیا تھا۔ سوالات نہایت معقول ہونے کے علاوہ مناسبت اور سنجیدگی کو لئے ہونے کی وجہ سے اس قابل ہیں کہ خواجہ صاحب مہر خوشی توڑ کر ان کے جواب کی طرف متوجہ ہوں۔ ہم بھی ان سوالات کو درج کر کے خواجہ صاحب کو جواب دہی کی طرف توجہ دلاتے ہیں۔

۱۔ اخیر پر مضمون نگار صاحب نے نہ معلوم غلط فہمی کا شکار ہو کر یا ان متصفانہ سوالات کے دریافت کرنے کے نتیجے میں اپنے ساتھیوں کے عتاب سے ڈر کر اس بات کا ثبوت دینے کے لئے کہ انھیں جماعت احمدیہ سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ لکھا کہ کہ ۷۔ "قادیانیوں سے مباہلہ جب ایک تہہ ہو چکا اور اس میں حق ظاہر ہو گیا۔ پھر ہر مرتبہ وہی ذمہ دار آرموڈن ہے؟"

۲۔ اگرچہ ان الفاظ میں کسی ایسے شخص کا نام نہیں لیا گیا جس نے قادیانیوں سے مباہلہ کیا ہو لیکن قرآن سے معلوم ہوتا ہے کہ اس سے مراد مولوی ثناء اللہ صاحب ہی ہیں۔ چنانچہ آگے چل کر ان کا ذکر خیر بھی موجود ہے۔ اور ان سے شکوک رفع کرانے کا مشورہ دیا گیا ہے۔

۳۔ اس سے اگر ہم یہ سمجھ لیں کہ مضمون نگار صاحب جن سے دوسروں کو شکوک رفع کرانے کا مشورہ دیتے ہیں۔ تو کوئی بیجا نہ ہوگا۔ اس لئے ہم انھیں مولوی ثناء اللہ صاحب کی ایک تحریر کی طرف

توجہ دلاتے ہیں۔ جس سے ان پر واضح ہو جائیگا کہ مولوی ثناء اللہ صاحب نے حضرت مسیح موعود کے ساتھ ہرگز مباہلہ نہیں کیا۔ بلکہ مباہلہ کے لئے سارے لئے سے ہمیشہ راہ فرار ہی اختیار کی ہے۔

۴۔ چنانچہ مولوی صاحب موصوف نے اپنے اخبار پبلیش ۱۹۔ اپریل ۱۹۱۷ء میں لکھا تھا کہ ۱۔

"انھوں نے میں نے تو قسم کھانے پر آمادگی ظاہر کی ہے۔ گمراہ (حضرت مرزا صاحب) اس کو مباہلہ کہتے ہیں۔ حالانکہ مباہلہ اس کو کہتے ہیں۔ جو فریقین مقابلہ پر قسمیں کھائیں حلف اور قسم تو ہمیشہ ہر روز عداوتوں میں ہوتی ہے۔ لیکن مباہلہ اس کو کوئی نہیں کہتا۔ میں نے حلف اٹھانا کہا ہے مباہلہ نہیں کہا ہے"

یہ تحریر عساف طور پر تیار ہے۔ کہ مولوی ثناء اللہ صاحب نے ہرگز حضرت مسیح موعود کے ساتھ مباہلہ نہیں کیا۔ اور نہ ہی ان میں ایسا کرنے کی جرأت اور دیر تھی۔ کیا اس تحریر کے پیش کرنے کے بعد ہم مضمون نگار صاحب کی صداقت پسندی سے امید رکھیں کہ وہ اپنے دل سے اس خیال کو نکال دیں گے۔ کہ قادیانیوں سے مباہلہ ایک مرتبہ ہو چکا ہے۔ (ڈیٹریٹر)

۵۔ جناب ایڈیٹر صاحب روزانہ اخبار ستارہ صبح ادم اللہ فیضیہم۔ اسلام علیکم۔ جناب کے اخبار ملاحظہ ۲۱۔ فروری ۱۹۱۸ء میں تیرہ غلطیوں سے جواب از جانب کاظمی بیگم صاحبہ و حضرت خواجہ حسن نظامی صاحب طبع ہوئے ہیں۔ ان کی بابت کچھ دریافت طلب ہے۔ کیا جناب کے ذریعہ سے دریافت ہو سکیگا۔ یہ دریافت محض برائے رفع شکوک باطنہ و دفع اوہام فاسدہ ہے۔

۶۔ خط اول جواز جناب بیگم صاحبہ ہے۔ اس میں صاف الفاظ ہیں۔ حضرت خواجہ صاحب سے استدعا ہے نکاح نہیں ہے۔ گو مفہوم اس جانب بھی ہو سکتا ہے۔ جناب خواجہ صاحب نے جن الفاظ سے انکار فرمایا اس سے پایا جاتا ہے۔ کہ گویا ایک فعل ممنوعہ شرعیہ کی نسبت

ایک داستان پاپینہ

مولوی محمد علی صاحب وغیرہ اصحاب کی توجہ کے قابل

مجھے ابتدا میں مولوی محمد علی صاحب ڈاکٹر بیٹونیک صاحب ڈاکٹر محمد حسین صاحب و شیخ رحمت اللہ صاحب سے بہت حسن ظن تھا۔ اور میں ان لوگوں کو سلسلہ کا نہایت معزز و مکرم رکن سمجھتا تھا۔ اور یہی وجہ تھی کہ میں نے سبھی سے آکر احمدیہ بلڈنگز کو ایک نہایت مقدس مقام اور احمدیت کا مرکز سمجھ کر وہاں قیام کیا۔ اور قریباً دو سال تک وہاں رہا۔ مگر اتنے عرصہ کے قیام نے میرے خیالات کو بالکل بدل دیا۔ اور میں احمدیہ بلڈنگز کو احمدیت کے خلاف ایک خطرناک سازشی مقام سمجھنے لگا۔ اور ان لوگوں کو حقیقتاً سلسلہ کا دشمن یقین کرنے لگا۔ کیونکہ لگاتار ایسے واقعات و شایعات ہوتے رہتے تھے کہ جن سے میری حسن ظنی بالکل کا فور ہو گئی۔ اور مجھے ان لوگوں سے نفرت ہونی شروع ہو گئی۔ اسی اثنا میں حضرت خلیفہ اول کا ایک خط ڈاکٹر محمد حسین کے نام میری نظر سے گذرا۔ جس کا مضمون یہ تھا کہ آپ کا پیغام جنگ پٹیچا۔ مولوی محمد علی۔ اور خواجہ کمال الدین کی بیعت کرو۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔“

حزب حق بیعت اوکلیا۔ اس پر میں نے فیصلہ کر دیا کہ حقیقت میں یہ لوگ سلسلہ کے دشمن ہیں۔ اور کمال الدین مجھے اس کے متعلق ہو گیا۔ بلکہ میں تو اس فقرہ سے کہ مولوی محمد علی اور خواجہ کمال الدین کی بیعت کرو اس نتیجہ پر پہنچ گیا۔ کہ حضرت خلیفہ اول نے ان لوگوں کو بیعت سے خارج کر دیا۔ اور یہ اب احمدی نہیں رہے چنانچہ میں نے ایک خط احمدیہ بلڈنگز کے مفصل حالات کے متعلق لکھ کر حضرت خلیفہ اول کی خدمت میں بھیج دیا۔ اور اس میں کھول کر عرض کر دیا کہ حضور کے بعد یہ لوگ بڑے سختے نکتے پیدا کریں گے۔ اور یہ لوگ سلسلہ

کے درپردہ جانی دشمن ہیں۔ اور وہ سب باتیں جو ان کی طرف سے حضرت کے بعد پے درپے ظہور میں آئی ہیں۔ میں نے نہایت تفصیل سے پہلے لکھی تھیں جو اب لفظ بہ لفظ سب پوری ہو رہی ہیں۔ اور یہ بھی لکھا تھا کہ خفیہ ٹریکیٹ وغیرہ جو شائع ہو رہے ہیں وہ احمدیہ بلڈنگز کی ہی کارگذاری ہے۔ اور ڈاکٹر محمد حسین وغیرہ سب لوگ اس میں شامل ہیں۔ اور میں نے یہ بھی لکھا کہ حضور کے ان الفاظ کے دیکھنے سے کہ خواجہ کمال الدین و محمد علی کی بیعت کرو میں نے سمجھ لیا ہے کہ یہ لوگ بیعت سے خارج ہو گئے ہیں۔ کیا یہ صحیح ہے۔ مجھے تو اب ان کے سچے نماز پڑھنا درست نہیں معلوم ہوتا۔ کیونکہ میرے خیال میں یہ احمدی نہیں رہے۔ جب میرا یہ خط حضرت کی خدمت میں پہنچا۔ تو اس وقت مولوی محمد علی حضرت کے پاس بیٹھے تھے۔ اور خانقاہ حضرت خلیفہ ثانی بھی تشریف رکھتے تھے۔ حضرت نے میرا یہ خط پڑھ کر مولوی محمد علی صاحب کو دیکھا اور کہا کہ جواب لکھ دو۔ حضرت مولوی صاحب کا ذریعہ مطلب تھا کہ مولوی محمد علی اس خط کو پڑھ کر شرمائیں گے۔ اور اپنی اصلاح کریں گے۔ مگر انھوں نے میرا اصل خط تو ڈاکٹر محمد حسین کو لا کر بھیج دیا۔ اور مجھے اپنے خط میں یہ لکھ دیا۔ کہ بات میں سے بات نہیں نکالنی چاہئے اور پہلے تحقیق کرنا چاہئے۔ جب میں نے یہ لکھا کہ بات میں سے بات تو آپ خود نکال رہے ہیں۔ جبکہ یہ لکھ رہے ہیں۔ کہ جس فقرے سے آپ نے یہ مطلب نکالا ہے کہ ڈاکٹر محمد حسین شاہ بیعت سے خارج ہو چکے۔ اس فقرہ سے بردہ ادنیٰ یہ مطلب بھی آپ نے نکالا ہو گا کہ محمد علی بھی بیعت سے خارج ہو چکا۔ کیونکہ اس کے لفظ یہ تھے کہ محمد علی اور کمال الدین کی بیعت کرو۔ اگر وہ جسے بیعت کرنے کے لئے لکھا گیا ہے خارج ہو سکتا ہے۔ تو بیعت کی جاتی ہے وہ بردہ ادنیٰ خارج بھی ہو سکتا ہے۔ بلکہ مستحق قتل۔ اور مجھے گڑھے سے سمجھنا چاہئے۔ بلکہ مستحق قتل۔ اور مجھے گڑھے سے نکالتے ہوئے آپ خود کوئیں میں جا پڑے۔ تو انھوں نے اپنی زور و زنج اور غلبہ العصب طبیعت سے لاچار

ہو کر مفصل ذیل خط مجھے لکھا۔

” ۵۔ دسمبر ۱۹۷۷ء

جناب من۔ السلام علیکم

آپ کا خط پہنچا۔ مجھے اس بحث میں پڑنے کے لئے کافی فرصت نہیں۔ مگر چند باتیں ہیں۔ ممکن ہے ان سے آپ کی غلط فہمی دور ہو جائے۔

۱۔ کیا حضرت صاحب کی طرف رجوع کرنے کے یہ معنی تھے کہ آپ یہ لکھتے کہ ڈاکٹر سید محمد حسین شاہ ضرور گناہ ٹریکیٹ کے لکھنے میں شامل ہیں۔

۲۔ پھر آپ اپنی رائے لگا کر کہ اس فقرہ کے یہ معنی ہم سمجھتے ہیں کہ وہ بیعت سے خارج ہو چکے۔ حضور میں اطلاع دیں کہ آیا یہ درست ہے۔ خط لکھئے۔ اپنی رائے کو تو پہلے آپ نے پیش کر دیا۔

۳۔ پھر آپ نے یہ بھی لکھا کہ آپ دو سب سے درست یہ سمجھتے ہیں کیا آپ خدا کی قسم کھا سکتے ہیں کہ آپ سلا م صرف حضرت صاحب سے ہی رجوع کیا اور کسی دوسرے سے ذکر نہیں کیا۔

۴۔ جس فقرہ سے آپ نے یہ مطلب نکالا کہ ڈاکٹر محمد حسین شاہ بیعت سے خارج ہو چکے۔ اسی فقرہ کو بردہ ادنیٰ یہ مطلب نکالا ہو گا کہ محمد علی بھی بیعت سے خارج ہو چکا۔ کیونکہ اس کے لفظ یہ تھے کہ محمد علی اور کمال الدین کی بیعت کرو۔ اگر وہ جسے بیعت کرنے کے لئے لکھا گیا ہے خارج ہو سکتا ہے۔ تو بیعت کی جاتی ہے وہ بردہ ادنیٰ خارج بھی ہو سکتا ہے۔ بلکہ مستحق قتل۔

۵۔ کیا آپ نے اس خط میں یہ لکھا تھا کہ احمدیہ بلڈنگز ایک خطرناک مقام ہو رہا ہے۔ اور دونوں ڈاکٹر صاحبان کو اسے خطرناک بنانے میں شامل نہ کیا تھا؟

۶۔ کارڈ پر جواب دیتے وقت مجھے یہ خیال نہیں آیا کہ کوئی دوسرا اس کو خود بخود پڑھ لیگا۔ مجھے یقین ہے کہ اگر لفظ ہوتا تو بھی اسی قدر اعلان آپ اس کا کرتے جس قدر اب کیا ہے۔ صرف مضمون تھوڑا ہونے کی وجہ سے کارڈ لکھ دیا تھا۔ اگر یہ صحیح ہو کہ آپ نے اس کارڈ کا مضمون کسی کو نہیں بتایا۔ لوگوں نے خود پڑھ لیا

فہرست نویسین

تو میں اپنی غلطی تسلیم کرنے کو تیار ہوں
 ۷۔ میں جن لوگوں کو آپ سے زیادہ بزرگ
 جانتا ہوں۔ اور جن کے ساتھ تعلقات بھی بہت
 پرانے تھے۔ ان سے اس سے زیادہ سن چکا ہوں۔
 میں قنداپ سنا سکتے ہیں۔ بیشک دل کھول کر جو چاہتا
 کہہ لیں۔ آپ کے دل کو تکلیف نہ ہو۔ میرا کوئی ہرج
 نہیں۔ والسلام خاکسار محمد علی

اس خط سے ناظرین فرمائے اس نتیجے پر پہنچ جائیں
 گے۔ کہ جس میرے خط کے جواب میں مولوی محمد علی
 صاحب کا یہ خط ہے۔ اس کا ایک ایک لفظ ان
 کی ذات سے پورا ہوا ہے۔ اور جو جو کچھ میں نے
 لکھا تھا وہ سب ان کی طرف سے پیدا ہو رہا ہے۔
 اگر مولوی محمد علی صاحب میں کچھ اخلاقی جرات ہے
 تو میرے اصل نعرہ کو شائع کر دیں تاکہ دنیا دیکھ لے کہ میرے
 جس مضمون پر مولوی محمد علی اور ڈاکٹر محمد حسین سخت
 چراغ پامور ہے تھے اب وہ سب کچھ ان کی ذات
 سے پورا ہوا ہے یا نہیں۔ اور حضرت مولوی صاحب
 جس قدر ان لوگوں سے ناراض رہتے تھے وہ بھی
 ناظرین شمس ہے۔ معلوم نہیں یہ لوگ اس سلسلہ کو کیا سمجھ
 کر اس میں دخل ہوتے تھے۔ اب تو یہ حالت ہو گئی ہے
 کہ نہ احمدی ہیں اور نہ غیر احمدی۔ نہ خدا ہی بلا نہ وصال
 صنم نہ اوصہ کے رہے نہ اوصہ کے رہے اوصہ میں لٹک
 رہے ہیں۔

مولوی صاحب خدا کے لئے آپ لوگ اپنی حالتوں
 پر تنہائی میں بیٹھ کر غور کیجئے اور رحم کیجئے اب بھی دست
 ہے۔ خدا تعالیٰ کا غضب آپ لوگوں کے سروں پر
 سنا رہا ہے۔ صبح کا بھولا اگر خنام کو گھرا جائے۔ تو
 اس کو بھولا نہیں کہنے۔ سعید اور معزز ہے وہ انسان
 جو اپنی غلطی کا اعتراف کرے۔ اور بد بخت و شقی ہے
 وہ جو غلطی پر خواہ مخواہ اٹار ہے۔ آپ نے
 ایسے حرکات کر کے کیوں اپنی عزت کو خاک
 میں تھاپا۔

خاکسار محمد عثمان قریشی احمدی سپردائیز
 ریلوے ڈپو

۱۹۱۸ء سے شروع ہوتا ہے مگر
 بالکل مکمل نہ سمجھنا چاہئے۔ بعض ایسے لوگ جو
 قادیان آ کر سمیت کرتے ہیں۔ ان کے نام محفوظ
 رکھنے کے لئے اس وقت تک کوئی مناسب تدبیر
 نہیں کی گئی۔ بھر بعض ڈاک کے ذریعہ
 جمعیت کرنے والوں کے نام بھی مہتمم
 ڈاک کی فہرست سے کسی نہ کسی باعث
 رہ جاتے ہیں۔ دفتر افضل کو جس قدر نام
 مہیا ہو سکتے ہیں۔ ان کو شائع کر دیا جاتا
 ہے۔ اور انھیں کا یہ نمبر شمار ہے۔ (ایڈیٹر)
 بابت ماہ فروری ۱۹۱۸ء

۲۷۸	محمد دین صاحب
۲۷۹	فضل بی بی صاحبہ
۳۰۰	زمین بی بی صاحبہ
۳۰۱	ام کلثوم صاحبہ
۳۰۲	عائشہ بی بی صاحبہ
۳۰۳	بہادر صاحب
۳۰۴	احمد صاحب
۳۰۵	محمد صاحب
۳۰۶	المیہ فضل دین صاحب
۳۰۷	المیہ رحمت اللہ صاحب
۳۰۸	مسماۃ جمیہ صاحبہ
۳۰۹	منشی غلام احمد صاحب
۳۱۰	مسعود خالص صاحب
۳۱۱	خدا بخش خالص صاحب
۳۱۲	شعبان خالص صاحب
۳۱۳	حاجی خالص صاحب
۳۱۴	شیخ سبمان صاحب
۳۱۵	امانت اللہ خاں صاحب
۳۱۶	حشمت علی خاں صاحب
۳۱۷	غلام احمد خاں صاحب
۳۱۸	الئی بخش صاحب
۳۱۹	محمود خاں صاحب
۳۲۰	شیخ عبدالغنی صاحب
۳۲۱	فارق محمد صاحب
۳۲۲	آزاد خاں صاحب
۳۲۳	رحمت اللہ خاں صاحب
۳۲۴	المیہ رحمت اللہ خالص صاحب
۳۲۵	چاند بی بی صاحبہ
۳۲۶	رشیدہ بی بی صاحبہ
۳۲۷	مریم بی بی صاحبہ
۳۲۸	زمینہ خاتون صاحبہ
۳۲۹	کندن بیوی صاحبہ
۳۳۰	یوسف خاں صاحب
۳۳۱	دختر نسیم خاں صاحب
۲۷۸	محمد دین صاحب
۲۷۹	فضل بی بی صاحبہ
۲۸۰	چراغ الدین صاحب
۲۸۱	محمد نصیر الدین صاحب
۲۸۲	غلام احمد صاحب
۲۸۳	دین محمد صاحب
۲۸۴	علی محمد صاحب
۲۸۵	اسمعیل صاحب
۲۸۶	قادر حسین صاحب
۲۸۷	نواب بی بی صاحبہ
۲۸۸	سردار بیگم صاحبہ
۲۸۹	مہراں بی بی صاحبہ
۲۹۰	برالدین صاحب
۲۹۱	دختر
۲۹۲	نسیم بی بی صاحبہ
۲۹۳	علی اکبر صاحب
۲۹۴	فرزند
۲۹۵	فرزند
۲۹۶	شیر محمد صاحب
۲۹۷	سلطان احمد صاحب

۲۹۸	محمد طیف صاحب
۲۹۹	فضل بی بی صاحبہ
۳۰۰	زمین بی بی صاحبہ
۳۰۱	ام کلثوم صاحبہ
۳۰۲	عائشہ بی بی صاحبہ
۳۰۳	بہادر صاحب
۳۰۴	احمد صاحب
۳۰۵	محمد صاحب
۳۰۶	المیہ فضل دین صاحب
۳۰۷	المیہ رحمت اللہ صاحب
۳۰۸	مسماۃ جمیہ صاحبہ
۳۰۹	منشی غلام احمد صاحب
۳۱۰	مسعود خالص صاحب
۳۱۱	خدا بخش خالص صاحب
۳۱۲	شعبان خالص صاحب
۳۱۳	حاجی خالص صاحب
۳۱۴	شیخ سبمان صاحب
۳۱۵	امانت اللہ خاں صاحب
۳۱۶	حشمت علی خاں صاحب
۳۱۷	غلام احمد خاں صاحب
۳۱۸	الئی بخش صاحب
۳۱۹	محمود خاں صاحب
۳۲۰	شیخ عبدالغنی صاحب
۳۲۱	فارق محمد صاحب
۳۲۲	آزاد خاں صاحب
۳۲۳	رحمت اللہ خاں صاحب
۳۲۴	المیہ رحمت اللہ خالص صاحب
۳۲۵	چاند بی بی صاحبہ
۳۲۶	رشیدہ بی بی صاحبہ
۳۲۷	مریم بی بی صاحبہ
۳۲۸	زمینہ خاتون صاحبہ
۳۲۹	کندن بیوی صاحبہ
۳۳۰	یوسف خاں صاحب
۳۳۱	دختر نسیم خاں صاحب

منگامہ یورپ

محاذ فرانس پر جرمن حملہ شروع کیا۔ لندن ۲۱ مارچ
ریورٹ منظر ہے کہ غنیم نے قریباً علی الصبح دینیڈ ہول کے
نواح میں اور سینٹ کونین کے جنوب سے دریائے سکارپ
تک تمام محاذ پر شدید گولہ باری شروع کر دی۔

آتشباری کی وسعت لندن ۲۱ مارچ۔ ہیڈ کوارٹر سے
راٹر کا نامہ نگار فرطراز ہے کہ برٹانی
ریورٹ میں غنیم کی جس شدید آتشباری کا ذکر ہے۔ وہ عملاً دریا
سکارپ سے لیکر تمام برٹانی محاذ پر وسعت پذیر ہوئی ہے
غنیم گیس کے پھٹنے والے گولے بھی استعمال میں لارہا ہے۔
فلوریڈ کے نواح کا ہوائی کرہ گرج سے بھرا ہے۔ ہمارا
توجہ نہ بھی نہایت سرگرمی سے جواب دے رہا ہے

پچاس میل کے محاذ پر جنگی کارروائی دیوان عام میں
سٹروٹر لائے بیان کیا کہ جرمنوں نے جو جارحانہ کارروائی
کی ہے۔ وہ پچاس میل کے محاذ پر اسکرپ سے آمیزنگ
یہ کارروائی ایک عظیم سپاہی کی تھی ہے۔ تازہ ترین اطلاع کہ
معلوم ہوتا ہے۔ کہ ہماری فوج کی بڑھی ہوئی چکیوں کے
ایک حصہ پر جہاں ہمارا خط رافعت بہت ہی کمزور تھا ہمارا
فوج نے تازہ احکام کے بموجب پیچھے ہٹ کر کہ خوب
میں حصہ لے لیا۔ اس اطلاع سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے
کہ ایسی کارروائی اور کسی جگہ نہیں ہوئی۔

جرمنی کا حملہ اچانک نہیں ہوا۔ غنیم نے یہ حملہ کوئی
اچانک نہیں کیا اور
یہ جو کچھ ہوا ہے اس پر گھبرانے کی کوئی بات نہیں ہے
پہلا حملہ ہمارے خط و فاع پر کیا گیا جس کی ہمیں پہلے سے
امید تھی۔ چنانچہ تین دن پیشتر فوجی مستقر سے یہ اطلاع مل
چکی تھی کہ غنیم بہت جلد حملہ آور ہوگا۔

دشمن کی مدد مل فوجیں یہ جنگ ہر ایک محاذ پر بہت
کو جو ہو کہ ہوا ہے اس میں معلوم ہوا کہ غنیم کے ۱۹ ڈویژن ہمارے

خلافت ڈر ہے ہیں۔ شدید گولہ باری کے ساتھ چھوٹے
چھوٹے حملے کئے گئے جنہیں ہم نے پسپا کر دیا۔ اس کے
بعد غنیم نے صبح کے ساڑھے آٹھ اور دس بجے کے درمیان
نرڈیو نارڈ پر متواتر حملے شروع کر دیے۔ غنیم کی تین فوجی
قطاریں سمندر کی آغوش ہی ہوئی لہروں کی طرح کے بعد
دیگرے ہم پر کڑی ہیں۔ ان کے علاوہ ٹری ول فوج کی اور
بھی کمک پہنچ گئی تھی۔ وہ ہر تک یہ سیکر ہونار ہا جس کا نتیجہ یہ ہوا
کہ ہمیں اپنے خط و فاع سے بعض مقامات پر پیچھے ہٹنا پڑا
پانچ بجے غنیم کی تازہ دم فوج نے پھر شدت کے ساتھ
فارین لس کو ریس کے شمال مغربی جانب حملہ کیا۔ لیکن
اس حملہ کو ہماری کلڈر توپوں کی گولہ باری نے روک دیا۔
جرمنی نے ڈیو ایگس پر قبضہ کر لیا۔ ہم نے شام کے سات
بجے متحرک فولادی ٹلوں اور فوج کے ساتھ مل کر غنیم پر حملہ
کیا۔ اور پھر کھوئے ہوئے مقام پر قبضہ کر لیا۔

کما کی رہی، فوج لارہا ہے۔ جس میں گارڈ فوج
کے ڈویژن بھی شامل ہیں اس کے علاوہ غنیم اور مغرب
فوجیں میدان جنگ میں لارہا ہے۔

کس فوج سے حملہ کیا گیا شناخت سے پایا ہوا ہے
کہ ابتدائی حملہ میں جرمنوں
کی ۱۰ ڈویژن فوج شامل تھی۔ اور آٹھ سو بائیس بھی
اس مدد سے رہی تھیں۔ اس کے بعد جرمنوں کے بہت
سے اور ڈویژن بھی اس میں شامل ہوئے ہیں۔ اور فریڈ
ڈویژن آ رہے ہیں۔ مزید نہایت شدید جنگ کی توقع
کی جاتی ہے۔

توپوں اور فوجوں کی تعداد لندن ۲۳ مارچ مشرف
گبس فرانس سے ہڈ ریو تار
اطلا عدیتے ہیں کہ ہماری فوج آج سینٹ کونین کی دہلی
جانب دشمن کے حملوں کا مقابلہ کر رہی ہے۔ ۹ جرمن ڈویژنوں
نے ایک مقام پر ہمارے تین ڈویژنوں کا مقابلہ کیا ایک
سپاہی کا بیان ہے۔ کہ غنیم نے اس انداز میں مشق کی
کہ معلوم ہوتا تھا کہ گولہ باری کے چھتے سے لکھیاں کل آنی
ہیں۔ ایک سپاہی گولی کا نشانہ بنایا جاتا تھا۔ تو زیادہ
تعداد میں سپاہی نمودار ہو جانے تھے۔

برطانوی افواج کی شجاعت

لندن ۲۲ مارچ۔ ایچ ریورٹ
کا نامہ نگار برٹانی
فوجی ہیڈ کوارٹر سے اظہار عدیتا ہے۔ کہ ذمہ دار حلقوں
کو فوج کی بہادری اور دیرری پر پورا اعتماد ہے۔ اس
وقت تک ہمارا کوئی ڈویژن نہ ٹکھڑا یا ہے۔ اور نہ اس
امتحان میں فیل ہوا ہے۔ دس ہزار گز کے نواح میں
جرمنوں نے پندرہ پندرہ گز کے فاصلہ پر ایک توپ
انصب کی ہے۔ ان میں خدقی توپیں شامل نہیں ہیں۔

سپر فلیس فرانس سے حبیب اللہ
پسائی کی وسعت دیتے ہیں۔ کہ شدید ترین جنگ
ہمارے بازو پر وقوع میں آ رہی ہے۔ غنیم کا شمالی بازو
اس لائن پر ہے۔ جہاں ہم جہزات کے روز بچھ رہے آ کر
تھے۔ یعنی مواضع وازر گورٹ اور شیز اور یو میز سے چند سو
گز مشرق کی طرف۔ اس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ غنیم سرسری طور پر نواح
کرائسز کے سب سے بڑے موقع سے ۲۰۰ گز کے فاصلہ تک
آگے بڑھ آیا ہے۔

پیرس پر توپخانہ کی گولہ باری لندن ۲۳ مارچ پیرس
سیرکاری طور پر اعلان
کیا گیا ہے۔ کہ غنیم پیرس کے مضامات پر فاصلہ واز سے ۲۴
ملی میٹر (تقریباً ۱۰۰ پچھ) دہانہ کی توپ سے پھٹنے والے گولوں
سے آتشباری کر رہا ہے۔ اور ہر پندرہ منٹ کے بعد گولہ باری
کرتا ہے۔ ۱۲۔ اشخاص ہلاک اور ۵۰ مجروح ہوئے ہیں۔ جو ابی تبلیہ
اختیار کی جا رہی ہیں۔

۲۴ مارچ ۱۰۔ اب تک فاصلہ واز سے پیرس پر گولوں کی
آتش باری ہونے کی کچھ تشریح نہیں کی گئی جو ایک راز سرستہ ہے
کیونکہ میدان جنگ کا تزیب ترین حصہ عام طور پر وہاں ۶۰
میں دور خیال کیا جاتا ہے۔

جرمنوں کی پراسرار توپ لندن ۲۴ مارچ۔ پیرس کا
تازہ منظر ہے کہ اب تک پیرس
پر ۲ گولے پھینکے گئے ہیں۔ بعض کا خیال ہے کہ ان گولوں
کی ساخت ہی اس قسم کی ہے کہ وہ توپ کے دہانے سے نکلنے کے بعد خود
بخود تیز رفتاری اختیار کر لیتے ہیں۔ بعض کی رائے ہے کہ کسی
مشمک کی بیحد زیادہ طاقتور بارود استعمال کی گئی ہے۔ جو آج تک
دیکھنے میں نہ آئی تھی۔ رہا باقی خبریں کیلئے دیکھو صفحہ ۲۸ کالم ۳